

ИЗВЕСТИЯ

№11
(31441)

23 января 2024
Вторник

IZ.RU | Мультимедийный информационный центр «Изнестия»

02 В дело с техникой

Сапёры получают машины для разведки и разрушения долговременных укреплений



03 Приграничное расстройство

Миграционный кризис в США лишает Украину денег

05

Учесть смолоду

На детсадах, колледжах и вузах поднимут флаги России



04 Платёжное приключение

Почему Елену Блиновскую отправили в СИЗО

Остались с взносом

Безвозмездные сборы с бизнеса превысили прогноз вшестеро

Милана Гаджиева

Безвозмездные сборы с бизнеса за неполный январь превысили план на год вшестеро. К 18-му числу поступления по этой статье составили 13,5 млрд рублей при заложенных на весь 2024-й 2,1 млрд, следует из данных госпортала «Электронный бюджет» («Изнестия» их изучили). Речь о средствах, которые платят в казну уходящие компании. Причины позитивной динамики — в повышении размера «добровольного» взноса при продаже активов иностранных инвесторов и в закрытии сделок 2023-го. Эксперты полагают, что поступления от «налога на выход» продолжат расти и могут превысить прошлогодние 116 млрд рублей.

По оперативным данным «Электронного бюджета», на 18 января в казну поступило уже 13,5 млрд безвозмездных платежей от негосударственных организаций. При этом годовой прогноз поступлений по этой статье значительно ниже — 2,1 млрд рублей, следует из пояснительной записки к закону о федеральном бюджете на 2024–2026 годы. В ней подчёркивается, что к этой позиции доходов относятся также поступления, связанные с продажей иностранных активов.

Таким образом, план на весь год по безвозмездным поступлениям от компаний перевыполнен в шесть раз всего за полмесяца. «Изнестия» обратились в Минфин с вопросом о том, с чем связана такая динамика.

При этом и в 2023 году поступления по этой статье были довольно крупными. По последним оценкам властей, безвозмездные сборы с бизнеса должны были принести казне 114 млрд рублей по итогам прошлого года.

06 →



Константин Козловский / Изнестия

В НОМЕРЕ

- Профсоюзы заявили о совпадении интересов государства и трудящихся 02
- Протесты железнодорожников угрожают экономике ФРГ 03
- Когда в Поволжье справятся с последствиями снегопада 04
- В стране появится госпортал проверки норм русского языка 05
- Онлайн-сервисы обяжут предупреждать о списаниях платы по подпискам 06
- Препарат из радия снизит побочные эффекты при терапии рака груди 04
- Московская консерватория отправила медиахудожников в подвал 07
- Что больше всего злит хоккеиста Капризова 08
- На Australian Open выскочили тёмные лошади 08

МНЕНИЯ

- Правительство и регионы: итоги четырёх лет
Политолог Ростислав Туровский — о новых принципах взаимодействия федеральной и местной власти 02
- Карта биткоина
Финансист Дмитрий Резепов — какие факторы поддержат главную криптовалюту в этом году 06

Совбез совести

Россия заявила о причастности Запада к преступлениям ВСУ против гражданского населения

Семен Бойков

США и их союзники продолжают передавать Украине новые вооружения, не обращая внимания на удары ВСУ по гражданскому населению с использованием западного оружия, уверены опрошенные «Изнестиями» эксперты. Впрочем, чтобы сохранить поставки на должном уровне, западным странам придётся пойти на милитаризацию экономики. 22 января по запросу России состоялось заседание Совбеза ООН. Встреча прошла на фоне теракта ВСУ против гражданского населения Донецка, в результате которого погибли десятки мирных граждан.

22 января в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке прошло специальное заседание Совбеза по Украине, на котором Россию представлял глава МИДа Сергей Лавров. О планах РФ устроить внеочередное заседание по украинской теме российская миссия в ООН объявила ещё в начале января, через несколько дней после обстрела жилого сектора Белгорода 30 декабря, в результате которого погибли не менее 25 мирных граждан и в общей сложности пострадали более 100 человек. Постпред РФ при ООН Василий Небензя тогда обратил внимание, что удары были совершены с использованием чешских ракет. Впрочем, российские дипломаты не сомневались, что гибель мирного населения не подвигнет за-

падные страны пересмотреть военную помощь Киеву.

Буквально за день до выступления российского министра ВСУ ударили по рынку в Донецке. Убитыми, по последним данным, числятся 27 гражданских, ранения получили 30 человек. Сергей Лавров отметил, что ответственность за обстрелы во многом на совести западных кураторов Киева.

— Торговцев смертью несколько не смущает, что их оружием, в том числе кассетными боеприпасами и снарядами с обеднённым ураном, методично, безжалостно, преднамеренно и сознательно бьют по сугубо гражданским объектам, как это было при ударах по жилым кварталам Белгорода 30 декабря 2023 года и 21 января по рынку и магазину Донецка. Кровь десятков погибших мирных жителей на руках и совести тех, кто вооружает режим [президента Украины Владимира] Зеленского и при этом официально заявляет, что киевские власти сами вправе выбирать цели для ударов. Мы помним, как англосаксы без всякой военной нужды бомбили Дрезден в феврале 1945 года, — заявил Лавров в ходе заседания.

Российский министр обратил внимание, что украинский конфликт давно превратился фактически в бизнес для украинских и западных контрабандистов. Он заметил: вооружение, поставляемое Киеву, давно наводило чёрный рынок оружия, и утекки, по скромным оценкам, превышают \$1 млрд. Теперь любой желающий может практически без проблем купить американские винтовки M16, отметил Лавров.

02 →

Не в части

Закон о регулировании сервиса рассрочки должен быть принят к 1 июня

Ольга Владимировна

В ближайшее время ЦБ должен представить законопроект о регулировании сервиса рассрочки. Как сообщили «Изнестиям» в пресс-службе регулятора, норматив планируется принять к 1 июня. Этот рынок действительно нуждается в регулировании, поскольку с точки зрения защиты прав потребителей финуслуг сейчас находится, по сути, в серой зоне. Такой вывод изложен в докладе проекта Народного фронта «За права заёмщи-

ков», который планируется направить в Центробанк. Во время мониторинга эксперты ОНФ выявили: хотя услуга, как правило, оказываются финансовыми организациями, сервис не попадает под действие законов, которые защищают права клиентов при классическом кредитовании. Люди, которые пользуются сервисами оплаты частями, не могут отказаться без потерь от допслуг, не имеют информации о штрафах и комиссиях, и даже существует риск, что их долг перейдёт к нелегальным коллекторам. BNPL-

провайдеры, в свою очередь, просят ЦБ «не душить» удобный для пользователей сервис жёсткими регуляторными рамками.

Как заявили «Изнестиям» в пресс-службе ЦБ, законопроект о регулировании сервиса рассрочки нужно принять к 1 июня, его детали ещё уточняются. Поэтому пока можно оперировать только информацией, которую ранее, в том числе нашей редакции, сообщали представители Центробанка, а также источники, близкие к регулятору.

06 →

Уход за полосами

За аэропортами в РФ усилили контроль после выкатываний самолётов

Максим Талавринов

Власти усиливают контроль над операторами аэропортов после участившихся инцидентов с выкатыванием самолётов за пределы полосы. Госавианадзор организовал проведение постоянных рейдов в аэропортах — особое внимание инспекторы обращают на состояние взлётно-посадочных полос (ВПП) и коэффициент сцепления. Росавиация выпустила для авиаузов и перевозчиков оперативные рекомендации. Этому предшествовали три выкатывания в течение одной недели с начала года, тогда как столько же инцидентов произошло в предыдущие три месяца.

Управление Ространснадзора по госнадзору в гражданской авиации (Госавианадзор) решило усилить контроль над операторами аэродромов в связи

с участвовавшими выкатываниями самолётов за пределы ВПП. Это следует из письма врио начальника Госавианадзора Артёма Даниленко в адрес глав межрегиональных территориальных управлений (МТУ) Ространснадзора. С документом ознакомились «Изнестия», его подлинность подтвердил источник в одном из МТУ.

Артём Даниленко поручил организовать проведение постоянных рейдов в отношении операторов аэродромов, попросив особое внимание обращать на состояние ВПП, своевременность определения значений коэффициента сцепления и их последующей записи в журнал учёта состояния лётного поля. В случае выявления нарушений операторам аэродромов грозит внеплановая проверка Госавианадзора, следует из письма.

04 →



Эльдар Сабиров / Прессорна пратуртура

ISSN 0233-4356



Новости

Профсоюзы заявили о совпадении интересов государства и трудящихся в РФ



Пресс-служба президента РФ

Федерация независимых профсоюзов России (ФНПР) подходит к решению социальных вопросов трудящихся с государственных позиций. Об этом Владимир Путин заявил на встрече с председателем организации Михаилом Шмаковым 22 января. Глава ФНПР рассказал, что интересы государства и трудящихся в целом совпадают. В этот же день ЦИК официально приняла документы на регистрацию Владимира Путина кандидатом на предстоящих в марте президентских выборах — избирательный штаб собрал по всей стране в десять раз больше, чем положено, подписей в поддержку действующего главы государства.

В начале встречи Михаил Шмаков обратил внимание Владимира Путина на несколько важных событий в работе организации. Так, он отметил, что ФНПР недавно встретила промежуточную дату — 30 лет с «переломного момента», тогда федерация профсоюзов остановила свои акции в 1993 году, после чего в 1994-м был подписан Договор об общественном согласии. Шмаков напомнил, что 30 лет он возглавляет структуру. Кроме того, федерация «движется к съезду», который пройдет 3–5 апреля в Москве. «За эти годы работы, можно сказать, совместной работы всё-таки вы для правительства часто неудобный партнёр», — заметил президент.

Федерация независимых профсоюзов России подходит к решению вопросов социального характера с государственных позиций, но всё же исходя из интересов трудящихся, которые она и должна защищать «по закону и по смыслу» своего существования, отметил Владимир Путин. Этот государственный подход президент назвал важным в работе таких профессиональных союзов и выразил надежду, что он сохранится и дальше. Интересы государства и трудящихся в целом действительно совпадают, отметил Михаил Шмаков.

В этот же день представители избирательного штаба Владимира Путина подали в Центризбирком листы с подписями россиян, необходимыми для его регистрации на выборах президента. По закону самовыдвиженцам для этого нужно представить в ЦИК не менее 300 тыс. и не более 315 тыс. подписей. Однако штаб кандидата в президенты и действующего главы государства с 23 декабря по 22 января собрал по всей стране в десять раз больше. Примечательно, что в этой избирательной кампании получено втрое больше подписей, чем на выборах 2018 года. К слову, несмотря на значительное превышение числа желающих поддержать президента, избирательный штаб Владимира Путина представил в ЦИК России лишь необходимые 315 тыс. подписей.

← 01 — Безусловно, такой ситуацией пользуются террористические группировки, оружие попадает в их руки, располагается по Африке, Ближнему Востоку и даже Латинской Америке, что ещё больше раскачивает и без того нестабильные регионы мира. Эта скандальная ситуация достигла таких масштабов, что замалчивать её уже не получается. Даже Соединённым Штатам пришлось официально признать проблему, — сказал дипломат.

Разумеется, нельзя забывать и о выгоде, которую получают американские оружейные компании от конфликта на Украине. При этом на военной поддержке Киева стремится нажиться американское государство в целом.

— Госсекретарь США Энтони Блинкен акцентирует внимание на том, что продолжение помощи Украине — это гарантия создания новых рабочих мест в Соединённых Штатах. Слово речь идёт не о финансировании войны, уже унёсшей сотни тысяч жизней на Украине, а о некоем прибыльном бизнес-проекте, — указал Сергей Лавров.

По подсчётам ООН, с февраля 2022 года в результате конфликта пострадали более 14 тыс. мирных граждан и не менее 10 тыс. погибли. Эксперты подчёркивают: обстрелы мирных жителей с использованием западного вооружения не заставят США и их союзников перестать помогать Киеву.

— Никакого расчёта на то, что Запад захочет признать свои ошибки и изменить характер своего поведения, у нас быть не должно, — заявил «Известиям» эксперт Международного института гуманитарно-политических исследований Владимир Брутер.

При этом на Западе признают, что снабжение Украины вооружениями не должно приводить к снижению обороноспособности самих стран-поставщиков. Об этом, в частности, на днях заявил глава Минобороны ФРГ Борис Писториус, сказав, что Германия в вопросе отправки оружия Киеву «не может идти ва-банк». По словам аналитика Брутера, чтобы НАТО продолжало снабжать Киев вооружением на высоком уровне, экономики его членов должны будут перейти на военные рельсы.

— Чтобы сохранить поставки вооружений на уровне 2023-го, экономики ряда стран должны стать более военными. В таком объёме, который расходовался в прошлом году, Западная



Brandan McDaniel / Reuters

Совбез совести

Россия заявила о причастности Запада к преступлениям ВСУ против гражданского населения

Европа и США вооружения не производят, поэтому возможно, что поставки вооружений несколько снизятся. Но они снизятся ровно настолько, насколько позволяет сегодняшняя ситу-

ация в странах-производителях, — пояснил Брутер.

Военная поддержка Киева сохранится, поскольку Запад по-прежнему не намерен уступать РФ на поле боя,

уверен профессор кафедры международной безопасности факультета мировой политики МГУ Алексей Фененко. — Военная помощь на каком-то уровне, конечно, сохранится. Запад не соби-

В дело с техникой

Российские сапёры получают машины для разведки и разрушения долговременных укреплений

Алексей Михайлов, Юлия Леонова, Андрей Фёдоров

Российские сапёры готовятся активнее участвовать в штурмовых действиях. Минобороны начало программу перевооружения и усиления инженерных полков и бригад, сообщили источники «Известий» в военном ведомстве. На их вооружение до конца года поступят универсальные бронированные инженерные машины, способные не только уничтожать минные поля, но и разрушать укрепления противника любой сложности. Эксперты отмечают: применение инженерных войск для штурмовых действий должно быть эффективным решением.

■ ДЛЯ РАЗВЕДКИ И РАСЧИСТКИ ПУТИ

Минобороны России утвердило программу увеличения боевых возможностей инженерных полков и бригад — в их составе уже в нынешнем году появятся новые подразделения, оснащённые специализированной штурмовой и разведывательной техникой, рассказали «Известиям» источники в военном ведомстве.

Речь идёт об универсальных бронированных инженерных машинах (УБИМ), а также о принципиально новых машинах инженерной разведки. Если УБИМ уже поставляются в войска, то машины разведки только проходят испытания. Известно, что они отличаются высокой автономностью. А их бортовое оборудование позволяет обнаружить любые типы инженерных заграждений, укрытия, а также минные поля.

Как отметили источники «Известий», благодаря новым штурмовым инженерным подразделениям российские войска смогут взламывать укрепления противника любой сложности.

Современная модификация УБИМ выполнена на базе танка Т-90. Она предназначена для преодоления мощных инженерных заграждений на подготовленных линиях обороны. Машина снабжена не только мощной бронёй, но и современной динамической защитой, поэтому сможет действовать в передовых порядках бронетехники при наступлении. Новейший универсальный инструмент, установленный на УБИМ, позволяет преодолеть практически все распространённые виды противотанковых заграждений. Машина оснащена средствами развед-

ки путей движения войск, защитными средствами, вспомогательным оборудованием и ручным гидравлическим инструментом.

Внутри размещаются два члена экипажа и три сапёра в защищённом отделении. Помимо основного рабочего оборудования на стреле может устанавливаться гидравлический молот, позволяющий разрушать бетонные и железобетонные конструкции в каменных завалах. Тяговая лебёдка машины позволяет удалять повреждённую технику с проезжей части. Видеосистема обзора обеспечивает работу в том числе ночью.

■ ШТУРМОВАЯ СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ

С первых месяцев специальной военной операции российские войска столкнулись с необходимостью регулярно штурмовать укрепления ВФУ. Особенно мощные оборонительные сооружения оказались в Донбассе, где их возводили на протяжении восьми лет. Это потребовало от российских войск адаптации к новым условиям и изменений в тактике. В частях начали формироваться специализированные штурмовые подразделения, оснащённые оружием и снаряжением для прорыва вражеской обороны. С прошлого года в военном ведомстве решили масштабировать этот опыт и создавать в общевойсковых армиях разведывательно-штурмовые бригады.

Многие машины, стоящие на вооружении инженерных войск, могут эффективно использоваться для штурмовых действий, рассказал «Известиям»

военный эксперт Алексей Леонков. В частности, как показал опыт специальной военной операции, системно дистанционного разминирования можно использовать в качестве средства поражения опорных пунктов и укрепрайонов.

— Когда начинённый тротилом канат попадает и подрывается, появляется эффект разорвавшегося снаряда или авиационной бомбы, при этом опорный пункт противника уничтожается, — объяснил он. — Понятно дело, что до определённого времени таких средств у нас было ограниченное количество, но они нужны для того, чтобы обеспечивать проход нашим войскам. Необходимо также разминировать поля. Для этого применяется роботизированная система разминирования «Уран-6», которая сейчас активно используется в зоне СВО. Потому что противник оставляет обширные минные поля, карту которых он и сам не знает.

По словам эксперта, в районах, где боевые действия ведутся уже более девяти лет, таких минных полей огромное количество, поэтому, когда российские войска освобождают населённые пункты, важно ещё провести разминирование.

— Также таким подразделениям необходимо быстро возводить фортификационные сооружения. То есть мы разрушаем опорный пункт противника, а нашим военнослужащим надо закрепиться на данном участке, поэтому нужно возвести фортификационные сооружения — это делают инженерные машины, — пояснил Алексей Леонков.

Универсальная бронированная инженерная машина (УБИМ)



Разработчик: АО «Научно-производственная корпорация «Уралвагонзавод»

Масса 55 т

Запас хода 500 км

Макс. скорость на шоссе 60 км/ч

Стрела с экскаваторным ковшем

Бульдозерный отвал с изменяемым положением крыльев

Экипаж 2 человека

дополнительно возможно размещение до трёх сапёров

Создана на шасси танка Т-90

Машина предназначена для обеспечения продвижения войск и выполнения инженерных работ в условиях огневого воздействия противника

МНЕНИЕ

Правительство и регионы: итоги четырёх лет



Ростислав Туровский

Политолог

Одной из главных особенностей правительства РФ во главе с Михаилом Мишустиним стало выстраивание системы взаимодействия между исполнительной властью федерального и регионального уровней. Этот процесс сопровождался и давно сложившимся потребностям в нахождении оптимального формата кооперации между уровнями власти, и решению о создании единой системы публичной власти в стране в рамках конституционной реформы.

Заметно выросла роль Госсовета как площадки для выстраивания отношений между федеральным центром и губернаторами. Впервые глава правительства РФ по должности стал членом Госсовета. Взаимодействие было организовано при участии 18 комиссий Госсовета во главе с губернаторами, которые по профилю своей деятельности являются контрагентами правительства и его отдельных министерств. При этом губернаторы ощутили возможность для выработки идей и инициатив, которые через Госсовет могут продвигаться вверх, чтобы становиться как реактивные системы залпового огня и работают по такому же принципу, то есть выстреливают реактивными снарядами калибра 122 мм. Однако при попадании на землю они не взрываются, а зарываются и взрываются в боевое положение.

В состав системы «Земледелие» входят боевая машина на базе высокопроходимого автомобиля «КамАЗ», транспортно-заряжающая машина и транспортно-пусковые контейнеры с инженерными боеприпасами. На ней установлены два пакета по 25 ракет, снаряжённых минами различного типа. Дальность полёта боеприпасов составляет от 5 до 15 км, что позволяет быстро прикрыть минными полями любое направление.

активизировалась. Это видно по большому количеству поездок главы правительства, его заместителей и министров по регионам, а также их встреч с губернаторами. По итогам этих мероприятий обычно принимаются конкретные решения. Так, своеобразным фирменным стилем Мишустина стало оперативное выполнение обязательств перед регионами, взятых на себя во время его визитов. Как правило, за этим следуют решения правительства о выделении средств на социальные или инфраструктурные проекты, о которых говорилось во время рабочей поездки.

Плотную взаимосвязь правительства и губернаторского корпуса обеспечивает и кадровая политика. В последние годы бывшие сотрудники правительства РФ стали губернаторами во многих регионах. Наряду с этим правительство стало ужесточать контроль над кадрами региональной исполнительной власти, требуя, чтобы региональные чиновники соответствовали определённым квалификационным требованиям.

Наряду с созданием системы взаимодействия большое внимание было уделено системе целевой поддержки регионов, где многие решения принимаются по поручениям президента России В.В. Путина. Учитывая все бюджетные ограничения, которые периодически дают о себе знать в РФ, задача состояла в том, чтобы не «заливать» регионы деньгами, а организовать отбор перспективных проектов, стимулирование регионов к участию в конкурсах, оборачивающихся подлинными их победами, отработка новых механизмов финансирования.

Одним из результатов такого подхода стало ускоренное финансирование инфраструктурных проектов в регионах, позволяющее не откладывая их запуск на долгие годы. Для этого выработан механизм предоставления регионам инфраструктурных бюджетных кредитов, которым воспользовались десятки субъектов федерации. Эти кредиты позволили запустить реализацию множества проектов, связанных главным образом с улучшением транспортной инфраструктуры. Для финансирования объектов ЖКХ постепенно начал применяться механизм инфраструктурных облигаций. Стартовало выделение регионам специальных казначейских кредитов. Этот механизм, в частности, был использован для поставок в регионы

Новости



рается проигрывать на Украине. Если там нарастят производство боеприпасов, поддержка может усилиться, — заявил он «Известиям».

Конечно, на заседании Совбеза в Нью-Йорке выступили и военные спонсоры Киева — США, Великобритания, а также их партнёры, такие как Словения, Мальта, Швейцария, Южная Корея. Их постоянные представители предпочли не заметить недавнюю трагедию в Донбассе, назвав попытки России обратить внимание международного сообщества на военные преступления ВСУ «дезинформацией». Вместо этого представитель США вновь призвал сфокусироваться на «формуле мира Зеленского», которую Киев отчаянно продвигает среди стран глобального Юга. Она подразумевает полный вывод российских войск с территории новых регионов и возвращение к границам 1991 года. Понятно, что Москва такие условия не принимает.

— Все эти формулы — путь в никуда, и чем раньше в Вашингтоне, Лондоне, Париже, Брюсселе это осознают, тем лучше будет для Украины, для Запада, которому крестовый поход против России уже создал очевидные репутационные и экзистенциальные риски, — отметил Лавров в Нью-Йорке.

Впрочем, пока воззвания США и Украины не получают широкого отклика. Постоянный представитель Китая Чжан Цзюнь, выступая на заседании Совбеза, призвал к скорейшему началу переговоров с учётом интересов всех сторон конфликта.

— Мир достигим только посредством приостановки поставок вооружения, а затяжные боевые столкновения лишь приведут к дополнительным жертвам среди гражданского населения, — заявил он.

Эксперты отмечают: Запад заинтересован в урегулировании конфликта на Украине, но так, чтобы у Киева сохранялась возможность продолжать наносить удары по России. Сергей Лавров, в свою очередь, напомнил: «Мы... всегда сохраняли готовность к переговорам. Переговорам не о том, как сохранить у власти главаря киевского режима и потащить их фантазиями, а о преодолении наследия разрушительного десятилетнего разграбления страны и насилие над её народом, об устранении причин трагической для Украины ситуации».

Восстание машинистов

Протесты железнодорожников угрожают экономике ФРГ

Анастасия Костина

Немецкое общество раскололось надвое на фоне экономических проблем в стране, о чём в том числе свидетельствуют продолжающиеся протесты в ФРГ, считают эксперты. 23 января к фермерам, недовольным урезанием субсидий, присоединяются машинисты, грозящие парализовать железнодорожное сообщение. Новая забастовка, по разным оценкам, может обернуться германской экономике убытками от €30 млн в день до €1 млрд за всё время протестов. Могут ли масштабные забастовки привести к кризису в экономике и правительстве — в материале «Известий».

Протест в Германии расширяется: к фермерам, которые уже устраивали недельную забастовку и до сих пор продолжают проводить различные акции, с 23 января присоединятся железнодорожники. Профсоюз немецких машинистов GDL объявил о начале собственной акции, вызванной недовольством существующими условиями труда. С 23 по 29 января прекратят работу сначала машинисты грузовых поездов, а в ночь на 24 января к ним присоединятся машинисты пассажирских составов.

Это не первая подобная акция: предыдущая, продлившаяся всего три дня — с 10 по 12 января, нанесла ощутимый ущерб. За это время было отменено около 80% поездов дальнего следования. Машинисты бастуют ещё с ноября 2023 года, когда начались переговоры между представителями GDL и государственным железнодорожным оператором Deutsche Bahn (DB). Профсоюз требует сократить рабочую неделю машинистов, работающих посменно, с 38 до 35 часов при полном сохранении заработной платы. Более того, они настаивают на повышении зарплат на €400–500 в месяц и единовременной компенсации до €3 тыс., чтобы нивелировать растущую инфляцию. Оператор согласился на более гибкий график путём сокращения часов, но с понижением заработной платы.

На данный момент ни одно предложение со стороны DB профсоюз не принял. В связи с этим они и объявили о новой акции, приостановив переговоры. Как ранее подчёркивал глава GDL Клаус Везельски, машинисты продолжат бастовать всю зиму, пока правительство не выполнит требования. Стоит отметить, что сам активист давно заработал репутацию жёсткого и бескомпромиссного переговорщика, которого путешественники, пользующиеся железнодорожным транспортом, обвиняют в эгоцентризме.

Нынешние споры уже переросли в публичную полемику. Министр транспорта ФРГ Фолькер Виссинг сказал, что «не испытывает никакой симпатии к этой форме спора о заработной плате» и не верит, «что господин Везельски приносит какую-либо пользу себе и своему профсоюзу таким стилем». При этом в бундестаге понимают, что необходим компромисс с обеих сторон во избежание серьёзного ущерба экономике.



— Новая забастовка — удар для всех клиентов железнодорожного транспорта. Длительные простои приводят к серьёзному ограничению мобильности. Профсоюз должен признать нереалистичным требование о сокращении рабочего времени при полном сохранении выплат в условиях нехватки рабочих мест. В то же время федеральное правительство, пытаясь улучшить состояние транспорта, должно признать, что идёт по неверному пути, нагружая железнодорожную систему, которая уязвима к внешним воздействиям, — заявил «Известиям» член бундестага Вольфганг Виле.

Новая масштабная акция машинистов последовала за недельной забастовкой фермеров, начавшейся 8 января. Аграрии, протестующие ещё с декабря 2023 года, требуют от власти пересмотреть планы по урезанию сельскохозяйственных субсидий. В знак протеста они пригнали сотни тракторов к Бранденбургским воротам в Берлине. Затем в течение семи дней колонны сельхозтехники перекрывали улицы ряда других больших городов.

Согласно опросам, немцы в основном согласны с протестующими. По результатам исследования, проведённого институтом INSA для издания Bild 8 января, 69% жителей страны поддержали демонстрацию. 15 января забастовка окончилась масштабной акцией в Берлине. В ней приняли участие более 8,5 тыс. человек на 6 тыс. тракторов и на другой сельхозтехнике.

Новые меры «жёсткой экономики» демонстрируют неспособность германского правительства найти компромисс на фоне проблем в национальной экономике. В ноябре в проекте бюджета на 2024 год образовалась дыра в размере €17 млрд. Это произошло после того, как конституционный суд объявил нелицитимным нецелевое использование €60 млрд кредитных средств, которые предназначались на борьбу с последствиями пандемии COVID-19. Снизив поддержку фермеров, камбин рассчитывал ежегодно экономить по €480 млн.

В случае с машинистами в правительстве упорно заявляют о невозможности выполнения их требований — это, как утверждается, приведёт к росту расходов на персо-

нал на 50%. Кроме того, 2023 год Германия завершила в состоянии экономической рецессии. ВВП сократился на 0,3%. Показатель снизился впервые с 2020-го.

В целом, по данным декабрьских национальных опросов, 76% избирателей недовольны работой канцлера Германии Олафа Шольца. За его партию (СДПГ) готовы проголосовать лишь 13% (падение в два раза с момента выборов в бундестаг в 2021 году), а за правящую коалицию в целом в купе с «Зелёными» и Свободной демократической партией — всего 31%. Оппозиционный блок ХДС/ХСС поддерживают 30%, а правую партию «Альтернатива для Германии» (АдГ) — от 22 до 24%.

Немцы недовольны тем, что правительство тратит их же средства на климатические и экологические проекты, руководствуясь линией «Зелёных», а также направляет огромные деньги Украине. Критика правительства исходит и от оппозиции Шольца. Например, глава федеральной земли Мекленбург — Передняя Померания Мануэла Швезиг сказала: многие избиратели разочарованы политикой «светлофорной коалиции». По её словам, граждане хотят «предсказуемого правительства, которое своевременно сообщало бы о том, что произойдёт дальше». Основная проблема, вероятно, заключается в разношерстной структуре коалиции.

— Шольц по-прежнему выступает медиатором взаимоотношений между известными товарищами, которые тянут в разные стороны телегу. В этом его основная заслуга, и неважно, кто был бы канцлером по итогам выборов 2021 года, — ситуация была бы такая же. Забастовки — это косвенное отражение тех структурных проблем, которые существовали в экономике ФРГ и раньше, — подчеркнул руководитель Центра германских исследований Института Европы РАН Владислав Белов.



Полный текст читайте на iz.ru

средств городского общественного транспорта.

В центре постоянного внимания правительства находится обеспечение транспортной связности России, которое выходит сейчас на новый уровень. Во-первых, улучшается транспортное сообщение между западными и восточными регионами страны. Одним из ключевых шагов на этом направлении стал запуск автомагистрали М12 «Восток», которая пока связала Москву и Казань, но в перспективе пересечёт Урал и будет продолжаться в Сибири. Одновременно ведётся масштабная работа по модернизации и расширению пропускной способности Восточного полигона РЖД. В условиях реорганизации логистических цепочек, вызванной переменами в структуре

монта автомобильных дорог, о чём свидетельствовало недавнее обновление плана дорожного строительства на 2024–2028 годы. Значительные средства вкладываются в железные дороги, а одним из главных проектов, официально подтверждённых в 2023 году, становится формирование сети высокоскоростных железнодорожных магистралей, первая из которых свяжет Москву и Санкт-Петербург. Также обращает на себя внимание масштабная реконструкция аэропортов, которая затрагивает десятки объектов по всей стране, особенно за Уралом и в Арктике. На местном уровне при помощи правительства тем временем реализуется первая в своём роде программа поставок нового городского пассажирского транспорта, в том числе электротранспорта.



внешнеэкономических связей страны, правительство вместе с региональными властями решает задачи по формированию соответствующей новой транспортной инфраструктуры. На Дальнем Востоке это относится и к обустройству приграничной инфраструктуры, где, например, появились первые в истории автомобильные и железнодорожные мосты на границе с Китаем. Помимо этого строятся логистические терминалы, ведётся модернизация пунктов пропуска через границу. А для интересов простых граждан применяется программа субсидирования авиаперелётов между Дальним Востоком и другими регионами страны. Во-вторых, всё больше внимания уделяется перспективному транспортному коридору «Север — Юг», где масштабная работа только начинается. Она ещё потребует вложений в автомобильные и железные дороги, портовую инфраструктуру на Каспийском море.

Несмотря на объективные трудности, правительство расширяет финансирование строительства и ре-

Важным полем для сотрудничества между правительством РФ и региональными властями стали изменение облика населённых пунктов в стране, модернизация жилищной и коммунальной инфраструктуры. На фоне завершения прежней программы расселения граждан из ветхого и аварийного жилья недавно была запущена новая программа. Работают стимулы для увеличения объёмов жилищного строительства, в том числе связанного с социально-экономического развития для всех крупных и средних городов и агломераций Дальнего Востока, которые предполагают масштабные инвестиции, в том числе со стороны государства. На Северном Кавказе тем временем началось реальное оживление работы над формированием туристического кластера, а также более предметная работа с инвесторами через запуск Кавказского инвестфорума.

Вызовы перед правительством остаются. Среди них в свете последних событий нельзя не отметить растущую потребность в модернизации ЖКХ в регионах. Сохраняются серьёзные проблемы регионально-социально-экономического неравенства. Однако правительство смогло выработать эффективный формат взаимодействия с регионами, который позволяет избежать конфликтов в борьбе за ресурсы и даёт возможность получать федеральные средства и инструменты поддержки для решения реально важных задач. При понятной нехватке возможностей для того, чтобы охватить всех, правительство сумело реализовать приоритеты так, чтобы реальные результаты его работы были видны и значимы едва ли не во всех субъектах РФ.

Привычная политика, предполагающая выделение особых приоритетных макрорегионов с целью обеспечения их ускоренного развития, нашла своё продолжение в новых регионах. Недавно была принята государственная программа их восстановления и развития, а до этого заработал механизм свободной экономической зоны, резидентами которой становятся всё больше предприятий. В целом политика внедрения в регионах преференциальных экономических режимов выразилась в новом всплеске внимания к созданию особых экономических зон. А уже устоявшаяся политика стимулирования экономического роста на Дальнем Востоке была распространена на Арктику, обернувшись формированием Арктической зоны РФ в качестве пространства, сопряжённого с различными льготами и стимулами. Немаловажную роль при этом сыграла и ставка правительства на всемерное развитие Северного морского пути. При этом в центре повышенного внимания продолжали оставаться Дальний Восток, Северный Кавказ, Крым и Калининградская область. Наряду с многочисленными решениями о расширении территорий опережающего развития на Дальнем Востоке под новые инвестиционные проекты правительство утвердило 25 мастер-планов социально-экономического развития для всех крупных и средних городов и агломераций Дальнего Востока, которые предполагают масштабные инвестиции, в том числе со стороны государства. На Северном Кавказе тем временем началось реальное оживление работы над формированием туристического кластера, а также более предметная работа с инвесторами через запуск Кавказского инвестфорума.

Вызовы перед правительством остаются. Среди них в свете последних событий нельзя не отметить растущую потребность в модернизации ЖКХ в регионах. Сохраняются серьёзные проблемы регионально-социально-экономического неравенства. Однако правительство смогло выработать эффективный формат взаимодействия с регионами, который позволяет избежать конфликтов в борьбе за ресурсы и даёт возможность получать федеральные средства и инструменты поддержки для решения реально важных задач. При понятной нехватке возможностей для того, чтобы охватить всех, правительство сумело реализовать приоритеты так, чтобы реальные результаты его работы были видны и значимы едва ли не во всех субъектах РФ.

Приграничное расстройство

Миграционный кризис в США лишает Украину денег

Екатерина Хамова

Безопасность южной границы США становится главной темой предвыборной гонки республиканцев и ещё больше снижает шансы на быстрое выделение ожидаемого Киевом финансирования. Радикальные предложения главных кандидатов от республиканцев — Дональда Трампа и Никки Хейли — по теме миграционной политики находят отклик среди избирателей, а значит, они вряд ли откажутся от этой риторики в предвыборный год. Такое положение снижает шансы Белого дома выторговать деньги для Украины и ставит Байдена перед непростоим выбором. **Дождётся ли Киев денег — в материале «Известий».**

Проблема контроля над миграцией из стран Латинской Америки в США обострилась в конце 2023 года, когда многотысячный караван беженцев (в основном из Венесуэлы, с Кубы и Гаити) пешком направился из Гватемалы к северной границе Мексики в надежде попасть в Соединённые Штаты. В последние недели прошлого года ежедневное количество переходов через погранпункты достигало 10 тыс.

Несмотря на попытки администрации президента США Джо Байдена совместно с мексиканскими властями ограничить поток мигрантов, в 2024-м предпосылок к улучшению ситуации пока нет. 20 января американской границе из Гондураса уже выдвинулся первый в этом году караван, пока немногочисленный — около 500 человек.

За недостаточные усилия по борьбе с нелегалами впервые с 1876 года члену кабинета министров США мож-

жет грозить импичмент. Министра внутренней безопасности Алехандро Майоркаса обвиняют в нецелевом использовании средств налогоплательщиков, а также в намеренном игнорировании мер по контролю на границе между США и Мексикой и по пресечению нелегальной миграции.

Тем временем кризис на границе вышел на первый план в предвыборных дебатах кандидатов от республиканцев в Нью-Гэмпшире, где 23 января должны состояться праймериз. В опросе Monmouth University четверть избирателей назвала незаконную миграцию главной проблемой США.

Во время недавней встречи в Нью-Гэмпшире с избирателями Дональд Трамп, ставший лидером на кокусках в Айове, в очередной раз выступил с радикальным решением проблемы миграции. Экс-президент заявил: став президентом, он раз и навсегда покончит с политикой открытой границы Байдена и начнёт огромную операцию по депортации нелегалов из США. Трамп отметил, что у Вашингтона сейчас просто нет иного выбора из-за угрозы, которую якобы создают мигранты в стране.

Президент Мексики Андрес Мануэль Лопес Обрадор уже ответил на это: закрытие границы, с его точки зрения, стало бы ошибкой и привнесло бы большие потери американским компаниям.

Аналогичного радикализма в вопросах защиты границ США придерживается и следующая за Трампом по популярности кандидат Никки Хейли. Несмотря на нападки со стороны сторонников экс-президента о недостаточной строгости Хейли в мигра-

ционной политике, она также предлагает депортировать незаконных мигрантов, а вдобавок ввести требование для компаний отчитываться о легальном статусе своих иностранных работников.

В то же время основным кандидатом от демократов — Джо Байдену — итоги миграционной политики во время президентского срока не добавляют очков на выборах. 66% опрошенных Monmouth University считают провальными действия нынешнего президента по решению кризиса на границе с Мексикой.

Согласно данным Управления статистики национальной безопасности США, с момента вступления Байдена в должность в январе 2021 года на южной границе США были замечены не менее 6,3 млн мигрантов, в страну за это время были пропущены более 2,4 млн человек.

Одновременно с ростом запроса на защиту южной границы США американский избиратель также продолжает проявлять интерес к финансированию украинской армии. Почти треть опрошенных американцев в декабре 2023 года ответили, что их страна тратит слишком много денег на поддержание украинского режима (31%), большинство из них причисляют себя к Республиканской партии (48%).



Полный текст читайте на iz.ru

Общество

Уход за полосами

◀ 01 В документе также говорится: Росавианadzор располагает информацией о росте количества добровольных сообщений лётного состава о неудовлетворительной подготовке аэродромов в РФ к приёму и выпуску самолётов. В связи с чем начальникам МТУ Ространснадзора поручено собрать у авиакомпаний информацию об имеющихся несоответствиях, отклонениях, претензиях к состоянию и эксплуатационному содержанию аэродромов, после чего провести оценку фактов и принять меры реагирования.

На неудовлетворительное состояние лётного поля в аэропортах РФ стали чаще жаловаться как минимум пилоты «Аэрофлота». В авиакомпании зафиксирован рост соответствующих добровольных донесений, следует из письма директора департамента производства полётов перевозчика Игоря Бурыкина, разосланного лётному составу в начале января (есть у «Известий»).

Топ-менеджер попросил пилотов по возможности обеспечивать фото- и видеодокументирование нахождения снега, ледяных отложений и брусстворов на ВПП, рулѐжных дорожках и перроне, а также уделять повышенное внимание на состояние лётного поля при полѐтах на аэродромы Хабаровска, Уфы, Ханты-Мансийска и Челябинска. В то же время от пилотов S7 Airlines и «Уральских авиалиний» таких добровольных сообщений не поступало, рассказали «Известиям» представители этих авиакомпаний.

В начале этого года за пределы ВПП в России выкатились уже три самолѐта — причѐм все в течение одной недели. 9 января при посадке в аэропорту Норильска за полосу оказался Boeing 737-800 авиакомпании NordStar, выполнявший рейс из Красноярска, никто из находившихся на борту 169 пассажиров и восьми членов экипажа не пострадал. Как рассказал собеседник «Известий» в авиа-властях, сразу после касания полосы пилоты включили максимальный реверс тяги двигателей, а на скорости 150 км/ч его отключили. После чего на скорости 100 км/ч они перешли на торможение

от педалей. Однако экипаж не почувствовал достаточную эффективность торможения и решил повторно включить реверс двигателей. В этот самый момент начался неуправляемый разворот самолѐта. В итоге машина, развернувшись на 180 градусов, остановилась уже за пределами ВПП — в 29 м от выходного порога.

Второе выкатывание произошло 12 января в аэропорту Архангельска Талаги при посадке самолѐта Як-42Д авиакомпании «Арктика», выполнявшего рейс из Рогачѐво. На борту находились 54 пассажира и пять членов экипажа, никто не пострадал. По предварительным данным, причиной выкатывания стала потеря пилотами визуального контакта с огнями ВПП из-за попадания в условия приземного тумана, сообщил «Известиям» источник в авиа-властях.

Спустя ещё три дня — 15 января — при посадке в Якутии, в аэропорту города Мирный, за пределы ВПП выкатился грузовой самолѐт Tu-204, принадлежащий «Почте России» и эксплуатирующийся авиакомпанией «АвиаСтар-Ту». Он выполнял рейс из Москвы (Внуково), на его борту находились пять членов экипажа и 17 т почты и груза. При посадке в условиях почти попутного ветра самолѐт перелетел половину ВПП и достаточно поздно коснулся земли — уже в районе рулѐжной дорожки, от которой начинается уклон полосы вниз, рассказали «Известиям» собеседники в авиа-службах. В результате Tu-204 смог остановиться только причѐмерно в 40 м от выходного торца ВПП. Коэффициент сцепления на полосе соответствовал минимально допустимому — 0,3, а в первых двух случаях он был выше — 0,32 и 0,37.

Все три случая Росавиация квалифицировала как серьёзные авиационные инциденты и приступила к их расследованию. На данный момент ни одно из них не завершено.

Причины трёх выкатываний самолѐтов за пределы ВПП в январе 2024 года разные, они будут окончательно определены по результатам расследований.

До их завершения какие-то дополнительные комментарии преждевременны, — сказал «Известиям» представитель Росавиации Артѐм Коренько.

В октябре–декабре 2023-го в России произошло столько же выкатываний. В целом за весь прошлый год их было шесть, а в 2022-м — пять. Если же рассматривать только январь, то, согласно данным Росавиации, с которыми ознакомились «Известия», наступивший год по количеству подобных инцидентов в первый месяц уже стал худшим за последнее десятилетие. За пять лет в январе самолѐты выкатывались за пределы ВПП только в 2023 и 2020 годах — по одному разу. В предшествующую пятилетку (2014–2018) было зафиксировано по одному выкатыванию в январе 2017 и 2015 годов, в первый месяц 2014-го их было два. При этом, как указал Артѐм Коренько, анализ по количеству выкатываний целесообразно делать в конце года.

На произошедшие три инцидента с выкатыванием самолѐтов за пределы ВПП за неделю Росавиация отреагировала оперативными рекомендациями для авиакомпаний и аэропортов, на правлении на предотвращение таких случаев. Их она выпустила 17 января в информации по безопасности полѐтов за подписью руководителя агентства Дмитрия Ядрова (есть у «Известий»).

В документе поясняется: как правило, выкатывания обусловлены несколькими факторами или их неблагоприятным сочетанием. Например, наличием на полосе воды, снега, слякоти, льда и инея, инцидентам в таких условиях может способствовать некачественная подготовка ВПП к приѐму самолѐтов и как следствие передача экипажу недостоверных данных о состоянии покрытия полосы, следует из документа.

Другой фактор связан с продолжением снижения самолѐта и неуходом на второй круг при отсутствии необходимого визуального контакта с наземными ориентирами, что приводит к посадке вне рекомендованной зоны приземления. Также недостаточный учѐт ветровой обстановки (боковой и попутный ветер, его порыв и сдвиг) в сочетании с ошибками при пилотировании уже не раз приводили к потере путевого управления после приземления и при пробеге, отметили в Росавиации.

Кроме того, к выкатыванию может привести неправильное использование пилотами средств сокращения посадочной дистанции (тормоза, реверсивные устройства двигателей, спойлеры), а также отказы систем воздушного судна.

Ксения Набаткина, Роман Солдатов, Кирилл Сазонов

Рекордные снегопады в Татарстане и соседних с ним регионах Поволжья прекратятся в ближайшее время, циклон, вызвавший их, потерял свою силу, сообщили «Известиям» метеорологи. Из-за стихии в Казани введѐн план «Буря», предусматривающий усиленную очистку улиц. За трое суток там выпало до 130% месячной нормы осадков. В некоторых районах города сугробы выросли до метра, а на трассе республики с полей нанесло и вовсе до двух метров снежного покрова. Ликвидация последствий стихии займѐт около двух недель, оценили местные власти. Но есть и позитивные моменты — объѐм выпавшего снега может положительно сказаться на количестве воды в Волге, которая прошлым летом была очень мелководна, считают эксперты.

На ликвидацию последствий сильнейшего снегопада, накрывшего Татарстан, потребуется около двух недель, сообщается на портале органов местного самоуправления Казани. План «Буря» по оперативной очистке улиц города продлили до 22 января включительно. В последние трое суток в Татарстане выпало от 17 до 47 мм осадков. Это

от 60 до 130% месячной нормы, сообщили в Гидрометцентре республики. Только в Казани выпало 42 мм, или 91% месячной нормы.

— Несколько десятилетий живу в Татарстане, но таких сильных снегопадов не помню. Все соседи, кто мог, помогли почистить снег во дворе дома, сугробы получились выше человеческого роста, — рассказала «Известиям» местная жительница Елена.

Настолько продолжительные и сильные снегопады бывают редко, подтвердили в Гидрометцентре республики. «Например, в декабре 2010 года в Казани выпало 51 мм снега. Также много осадков выпало в период с 21 по 24 января 2018-го в западных и центральных районах республики — 20–36 мм, в Казани — 27 мм», — пояснили там.

В период аномального снегопада в Казани рабочий день водителей спецтехники увеличился до 14–16 часов. В некоторых районах города толщина снежного покрова выросла до метра. Это рекордный показатель за последние 14 лет, добавили в мэрии.

Управление образования Казани рекомендовало 22 января провести занятия в школах дистанционно, а в дошкольные учреждения и вовсе детей не приводить. Все выездные мероприятия с учащимися отменены, автобусы

по школьным маршрутам не курсируют, рассказала заместитель руководителя исполкома города Гузель Сагитова на заседании оперштаба по уборке снега.

На фоне сильных снегопадов свободное посещение введено с 19 января, водители вызывали экстренные службы более 70 раз, это в полтора раза чаще обычного, сообщили «Известиям» в пресс-службе «ЭРА-ГЛОНАСС».

Сильный снегопад усложнил ситуацию на дорогах. За три дня метели, с 19 по 21 января, водители вызывали экстренные службы более 70 раз, это в полтора раза чаще обычного, сообщили «Известиям» в Федеральном дорожном агентстве (Росавтодор). Водители обеспечивают горячим питанием, питьевой водой и средствами первой необходимости.

Попали в «Буря»

Когда в Поволжье ликвидируют последствия снегопадов



Полный текст читайте на iz.ru



Активная фарма

Препарат из радия снизит побочные эффекты при терапии рака груди

Денис Гриценко

Российские учёные разрабатывают новый радиофармпрепарат для лечения рака молочной железы. В качестве активного элемента в нём используется радий-223, который ранее применялся только для борьбы с метастазами при раке простаты. Сейчас лечение новообразований в молочной железе с помощью радиофармпрепаратов требует болезненной процедуры, которая негативно сказывается на состоянии пациента. А для ввода нового лекарства достаточно обычного укола. По мнению экспертов, препарат будет востребован для лечения отдельных групп больных, однако при терапии рака наиболее эффективны средства, которые способны сами находить путь к опухоли.

■ СМЕНА ЦЕЛИ

Специалисты Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого (СПбПУ) ведут работу над созданием нового радиофармпрепарата на основе изотопа радия-223, который можно будет применять для борьбы с раком молочной железы. Частицы этого вещества уже давно используются в медицине для лечения метастазов, которые возникают у пациентов с раком простаты. Изотоп имеет свойство воздействовать на костную ткань, где и появляются вторичные очаги болезни. Радий обладает множеством преимуществ по сравнению с альтернативными радиологическими методами. Но другие виды онкозаболеваний им пока не лечили, так как для этого необходимо научиться перенаправлять действие изотопа в нужную часть организма.

— Радий-223 идеально подходит для локальной терапии рака благо-

даря своим свойствам. Сейчас для лечения рака молочной железы используют брахитерапию. Радиоактивный элемент на небольшом носителе вводят в организм с помощью очень сложной и неприятной процедуры, которую тяжело переносят пациенты. При этом радиоактивные частицы не выводятся из организма. Для этого нужна ещё одна процедура. Наш препарат можно будет вколоть в опухоль обычным шприцем, а после того как он выполнит свою задачу, он сам выведется из организ-

ма, позволяющего накапливать действующее вещество в опухолевой ткани, всё же не обладают достаточной избирательностью для доставки, — сказал заведующий кафедрой биохимии имени академика Т.Т. Берѐзова РУДН Вадим Покровский.

На следующем этапе работы создатели лекарства намерены уменьшить размер кальциевых капсул и разместить на их поверхности агентов, которые смогут нацеливать препарат на опухоль. Тогда разработку можно будет использовать не только для локальной, но и для системной терапии.

Радий-223 используется очень давно. И сейчас происходит возрождение интереса к этому элементу, рассказал «Известиям» заведующий кафедрой онкологии, радиотерапии и реконструктивной хирургии Сеченовского университета Игорь Решетов.

— Любой новый метод лечения будет полезен. Главное, чтобы его разработка дошла до клинической практики. Конечно, это не какая-то революция или метод, который отменяет другие способы лечения. Однако это направление должно развиваться. А показания и пациенты, чтобы его применить, всегда найдутся. — сказал Игорь Решетов.

Радиофармпрепараты сейчас очень интенсивно разрабатываются, и это перспективное направление. С их помощью удаѐтся так уменьшить опухоль молочной железы, что пациенту не требуется хирургическое вмешательство. Благодаря этому можно сохранить анатомическую форму груди, что очень важно для женщин, рассказала «Известиям» научный сотрудник Российского научного центра радиологии и хирургических технологий имени академика А.М. Громова Ольга Миколайчук.

УЧѐНЫЕ ПРИМЕНИЛИ ИНКАПСУЛИРОВАНИЕ, КОГДА ИЗОТОП ПОМЕЩАЮТ ВНУТРИ ДРУГОГО ВЕЩЕСТВА. НУЖНО, ЧТОБЫ РАДИОАКТИВНЫЙ ЭЛЕМЕНТ НАДѐЖНО УДЕРЖИВАЛСЯ В НОСИТЕЛЕ, А ИНАЧЕ ОН СТАНЕТ РАСПРОСТРАНЯТЬСЯ ПО ВСЕМУ ОРГАНИЗМУ

ма, — рассказала лаборант-исследователь лаборатории нано- и микроинкапсулирования биологически активных веществ СПбПУ Дарья Ахметова.

Препарат, который разрабатывают в Санкт-Петербурге, предназначен для локальной терапии. Учёные решили применить метод инкапсулирования, когда изотоп помещают внутри какого-то другого вещества — капсулы. Нужно, чтобы радиоактивный элемент надёжно удерживался в носителе, а иначе он станет распространяться по всему организму, пояснили разработчики.

В качестве носителя радия учёные выбрали карбонат кальция. Он безопасен, давно используется в медицине и дешѐв в производстве. Оказалось, что поместить радий в кальциевую капсулу можно при помощи простой абсорбции, которая не требует дополнительного оборудования. Раствор с изотопом

Платѐжное приключение

Почему Елену Блиновскую отправили в СИЗО

Станислав Кучушев, Валерия Мишина, Яна Штурма

До семи лет лишения свободы может получить блогер Елена Блиновская по новому предъявленному ей обвинению — неправомерному обороту платежей, считают опрошенные «Известиями» юристы. Следствие полагает, что она распоряжалась чужими электронными подписями, чтобы переводить деньги со счетов юридических лиц. Новое обвинение Блиновской предъявили 22 января. В этот же день суд заменил ей меру пресечения на содержание в СИЗО. Причиной стало нарушение условий домашнего ареста: в декабре 2023 года Блиновская устроила новогоднюю вечеринку, на которой общалась с одним из свидетелей по её делу, а это было запрещено ограничительными мерами.

Замоскворецкий районный суд Москвы 22 января заменил меру пресечения блогеру Елене Блиновской — домашний арест на содержание под стражей. «Королеву марафонов» отправили в СИЗО на три месяца. В тот же день стало известно о предъявлении ей нового обвинения — по статье

о неправомерном обороте средств платежей группой лиц по предварительному сговору.

В обосновании нового обвинения говорится: не позднее 2019 года Блиновская получила электронные ключи юридических лиц для перевода денежных средств с их расѐчных счетов. Она, как указал следователь на суде, неоднократно на своё усмотрение использовала эти электронные ключи без ведома их владельцев. Следователи установили причастность Блиновской к двум подобным эпизодам.

А ужесточить меру пресечения они потребовали из-за неоднократных нарушений условий домашнего ареста. Так, 23 декабря 2023-го блогер устроила у себя дома новогоднюю вечеринку. — В ней участвовали 15 человек, в том числе и свидетель по уголовному делу против Блиновской Виктория Асмолова, — заявил следователь.

Во время заседания суда Блиновская уверяла, что не знала о том, что Асмолова проходит по делу свидетелем. Их общение, по её словам, носит дружеский характер.

— Плотню дружим с февралю прошлого года, — пояснила блогер. — От том,



Общество

Учесть смолоду

На детсадах, колледжах и вузах поднимут флаги России

Марина Блинникова, Яна Штурма, Юлия Тимофеева

Все образовательные учреждения в России будут обязаны вывесить на своих зданиях и территориях государственный флаг — соответствующую инициативу перед внесением в Госдуму поддержало правительство, выяснили «Известия». Её авторы отмечают: сейчас флаги вывешиваются только школами, а процесс воспитания непрерывен — от детсада до университета. Присутствие флага поможет сформировать в молодых людях чувство гражданской идентичности и патриотизма, полагают опрошенные изданием эксперты.

На зданиях российских школ, колледжей, вузов и других учебных заведений в обязательном порядке и на постоянной основе будут размещаться флаги России, выяснили «Известия». Правительство поддержало такой законопроект, в ближайшее время он будет внесён в Госдуму.

Документ предлагает распространить на все образовательные организации, независимо от форм собственности, норму о постоянном размещении государственного флага на зданиях либо на территориях учреждений, — сказал «Известиям» председатель правления Ассоциации юристов России, член правительственной комиссии по законопроектной деятельности Владимир Груздев.

По действующим правилам постоянно размещать государственный флаг следует только на зданиях общеобразовательных организаций — школ, гимназий, лицеев. Инициатива же распространяет действие нормы на все образовательные организации, включая детские сады, колледжи и вузы.

Законопроект разработан с целью формирования у детей и молодёжи общероссийской гражданской идентичности и патриотизма на всех этапах образовательной деятельности, — отметил Владимир Груздев.

Автор законопроекта, председатель комитета Госдумы по просвещению Ольга Казакова обратила внимание, что воспитание — это непрерывный процесс, который идёт от дошкольного учреждения и до завершения учёбы в вузе. Поэтому она назвала удивительным тот факт, что сейчас флаги вывешиваются только на зданиях школ.

— Дети, начиная с дошкольного возраста, уже знакомы с символикой нашего государства. И студенты, заходя в свою образовательную организацию, должны видеть триколор, — сказала она.

Ольга Казакова назвала новую меру логичным продолжением работы по укреплению воспитания в образовательных организациях. Она напомнила: в 2020 году закон об образовании

был доработан — туда вошёл воспитательный компонент.

— И он включает духовное, патриотическое и гражданское воспитание, — указала она. — И наш российский триколор является частью всей воспитательной работы. Наш флаг вызывает чувство гордости, причастности и привязанности.

Присутствие государственного флага на зданиях всех учебных заведений будет способствовать подтяжке патриотических настроений у детей, уверен и руководитель Всероссийского общества защиты прав граждан в сфере образования Виктор Панин.

«По нынешним нормам флаг вывешивается на зданиях любых организаций, в том числе учебных, в дни государственных праздников, а также поднимается во время официальных церемоний и других торжественных мероприятий», — указали там.

В 2022-м премьер-министр России Михаил Мишустин подписал распоряжение о выделении средств из федерального бюджета на закупку государственных символов. Более чем 30 регионам выделялся 1 млрд рублей в рамках федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан России».



Косачкин (Косачкин) / Иллюстрация

— Думаю, что это пойдёт детям и студентам только в плюс, — сказал он «Известиям».

Директор Института изучения детства, семьи и воспитания, зампред комиссии Общественной палаты РФ по просвещению и воспитанию Наталья Агре заявила, что детям с самого раннего возраста «особенно важно знать и понимать символы российского государства».

— И по нашему опыту мы видим, например, с какой радостью ребята реагируют на гимн или на флаг, — сказала она. — Мы видим и обратную связь от родителей, когда они оказываются приятно удивлены, что их дети знают слова гимна и охотно исполняют его. Так что я абсолютно поддерживаю эту инициативу.

Ольга Казакова напомнила, что с 1 сентября 2022 года в российских школах в начале каждой учебной недели стали поднимать флаг и исполнять гимн.

И поэтому, согласно отзыву правительства, нынешние изменения не потребуют от школ и вузов дополнительных финансовых затрат — они уже оснащены всем необходимым.

Заместитель председателя Общероссийского профсоюза образования Михаил Авдеев заявил «Известиям», что организация поддерживает инициативу.

— Главное здесь понимать, что во всём хороша мера, — указал он. — Государственная символика очень важный атрибут госвласти и должна вызывать у граждан высокие эмоции — чувство гордости за свою страну, свою историю, вдохновлять. И главное, чтобы не потерялась эта главная особенность символов, их сакральная ценность должна оставаться на высоком уровне.

Председатель Совета по развитию гражданского общества и правам человека при президенте РФ Валерий Фадеев напомнил об общественной дискуссии из нулевых, когда пытались запретить развешивать флаги на балконах.

— А я всегда поддерживал такое желание людей, — рассказал он. — И против нынешней инициативы ничего не имею.

По его мнению, главное, чтобы это желание было искренним, а не фальшивым.

— Основной объём снега был принесён с полей и уплотнён на проезжей части дороги при низовой метели. Высота снежного покрова на некоторых участках превышала два метра, — отметили в ГК «Автодор».

Объём выпавшего и принесённого метелью снега с 19 по 20 января 2024 года составил 2,4 млн кубометров. Дорожники убрали с проезжей части более миллиона кубометров снега, что, по их подсчётам, эквивалентно 100 тыс. кузовов «КамАЗов». На уборке снега были задействованы погрузчики, грейдеры, шинкороторные снегоочистители.

Из-за сильного снега и низкой видимости движение перекрывали на участках федеральной автодороги М12 «Восток» в Татарстане, на трассе М5 «Урал» в Оренбургской области, сообщили «Известиям» в Госавтоинспекции МВД РФ. Ограничения для движения грузового транспорта и автобусов вводились на трассе М7 «Волга» при подъезде к Ижевску. Участки феде-

ральных и региональных трасс перекрывали также в Башкирии, Пензенской, Самарской и Ульяновской областях.

В понедельник в Татарстане дорожные службы завершили расчистку трасс, ограничение движения сохраняется на трассе М12 «Восток», сообщили в МЧС.

— Спасатели МЧС России на автомобиле повышенной проходимости буксируют большегрузы. Уже несколько десятков освобождённых автомобилей организованными колоннами выехали по расчищенной дороге в сторону Москвы, — отметили в ведомстве.

Серьёзно ограничено движение по трассе М12 «Восток» и в Чувашии. Мобильный пункт обогрева и питания МЧС продолжает работу. Водители

и пассажиры в нём могут не только согреться и попить чаю, но и зарядить аккумулятор машины и сотовый телефон.

Сильные снегопады в Татарстане стали результатом предыдущих циклонов, рассказал «Известиям» руководитель прогнозистического центра «Метео» Александр Шувалов.

— Две волны осадков были на прошлой неделе, и вот последняя из них случилась в выходные дни, — пояснил он.

Сейчас, по его словам, наступила небольшая передышка.

— Циклон действует южнее Татарстана, но влияет на Нижнюю Волгу и доберётся до Владимира и Нижнего Новгорода. Однако это будет на излёте, — пояснил он.



Полный текст читайте на iz.ru



Иллюстрация

Словарный с запасом

В стране появится госсервис проверки норм русского языка

Яна Штурма, Роман Солдатов

Новая информационная система «Национальный словарный фонд» (НСФ) появится в России. Это будет общедоступный цифровой ресурс, содержащий не только нормы современного русского языка, но и информацию о том, как они менялись на протяжении последних трёх веков. Соответствующее предложение Минобрнауки одобрил кабинет. Авторы инициативы указывают: в России нет подобного сервиса, а он необходим для решения и образовательных, и научных задач. Новая информационная система поможет повысить общий уровень грамотности, поспособствует защите и сохранению государственного языка, полагают эксперты.

■ ПРОПИСАТЬ НОРМЫ

В России создадут государственную информационную систему «Национальный словарный фонд». В ней будут размещены все нормы русского литературного языка, а также информация о том, как они менялись за последние три века. Законопроект, разработанный Минобрнауки, предполагает ввести новую статью об этом ресурсе в закон о государственном языке страны. Эту инициативу поддержала правительственная комиссия по законопроектной деятельности, выяснили «Известия».

Ресурс создаётся по поручению президента России, рассказал «Известиям» председатель правления Ассоциации юристов России, член правкомиссии Владимир Груздев. Он пояснил: НСФ станет общедоступным и верифицированным источником информации о нормах современного русского языка.

— По сути, это будет комплексная подборка, состоящая из словарей

разных типов, — рассказал Владимир Груздев. — Там будут интегрированы данные словарей русского языка за последние три века. В результате сервис позволит решать как научные и образовательные задачи, так и чисто практические: пользователи смогут проверить своё знание русского языка и уровень владения его нормами.

НСФ позволит получать информацию о написании слов, их произношении и ударении, а также покажет возможные варианты с учётом исторической динамики. Там же будут содержаться значения слов, данные об их трансформации, наличии синонимов, антонимов, омонимов и паронимов, о фразеологизмах.

— Аналогов НСФ сейчас не существует, — указывают авторы законопроекта. — А лексикографическая деятельность, ориентированная на выпуск печатных изданий словарей, не даёт возможности составить представление об актуальном состоянии языка, отстаёт от культурно-языковых потребностей общества. Тексты словарей XVIII–XIX веков труднодоступны для читателей.

Реализацию проекта поддержали в Минпросвещения, Минкультуры, Минэке, Минфине, Рособнадрзоре и РАН.

■ ДЛЯ ЧЕГО НУЖЕН НСФ

Создание национальной системы поможет повысить уровень общей грамотности населения, а также защитить, сохранить, распространить и развить государственный язык, будет способствовать его популяризации за рубежом, отметил Владимир Груздев.

Создание Национального словарного фонда назрело уже давно, считает замдиректора Института языкознания РАН Игорь Исаев.

— Существует несколько источников для получения объективной информации по национальным языкам, в данном случае о русском. Что значит национальный русский язык? Это вся совокупность его вариантов, на котором говорит народ, страна. Например, русские диалекты помимо литературного языка, городского просторечья и так далее. Конечно, хорошо всё это собрать вместе, — отметил эксперт.

«РАНЬШЕ ПОЛЬЗОВАЛИСЬ БУМАЖНЫМИ СЛОВАРЯМИ. СЕЙЧАС ПОЯВИЛИСЬ ОНЛАЙН-СЕРВИСЫ, НО К НИМ, НАПРИМЕР К ТОЙ ЖЕ «ВИКИПЕДИИ», ВЫСКАЗЫВАЕТСЯ МНОГО ПРЕТЕНЗИЙ. ПОЭТОМУ ИНИЦИАТИВА СДЕЛАТЬ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЙ СЕРВИС ПРАВИЛЬНАЯ»

Цифровизация сейчас востребована во всех областях нашей жизни, подчеркнула заслуженный профессор Института образования Высшей школы экономики Ирина Абанкина.

— Раньше пользовались бумажными словарями и источниками. Сейчас появились онлайн-сервисы, но к ним, например к той же «Википедии», высказываются много претензий, — рассказала она «Известиям». — Поэтому инициатива сделать фундаментальный сервис со всей необходимой информацией, которая поможет глубже понять русский язык, его

историю, этимологию слов, — правдивая.

Эксперт подчеркнула: качество сервиса будет зависеть от команды разработчиков. Кроме того, по её мнению, в дальнейшем следует расширить функционал сервиса, чтобы и другие народы, проживающие на территории России, могли ознакомиться с особенностями своего языка. Такой шаг помог бы в укреплении толерантности, подчеркнула профессор ВШЭ.

— Знать язык, изучать его — это, безусловно, важно, так как он является основой культуры, идентичности, — отметила эксперт. — Кроме того, родной язык — приоритет государственной политики.

Национальный словарный фонд должен стать большой объединённой базой данных, позволяющей пользоваться различными словарными источниками, рассказал «Известиям» доктор филологических наук Анатолий Баранов.

— Не могу сказать, насколько он будет популярен, но, безусловно, этот проект необходим, — подчеркнул он.

Игорь Исаев отметил: сейчас существует много сервисов, например «Грамота.ру». Это один из первых источников, куда обращаются люди с вопросом, как пишется то или иное слово или куда поставить ударение.

— Второй источник — это Национальный корпус русского языка, созданный Институтом русского языка имени Виноградова РАН совместно с «Яндексом», — отметил эксперт. — Здесь человек может найти информацию о том, в каком году появилось слово, как часто оно употребляется. Если посмотреть сейчас, то нас ждёт сюрприз — многие слова, которые мы считаем феминитивами, существуют с XVII века.

Однако источник, который позволил бы посмотреть всю информацию в одном месте, не хватает, заключил Игорь Исаев.

что Асмолову вызывали к следователю, она мне не говорила.

Виктория Асмолова, по данным следствия, была директором одной из фирм, куда перечислялись деньги Блинновской от продажи её онлайн-курсов, уточнил следователь.

— В сети интернет нет ни одного фото с Асмоловой с вечеринки, а это значит, что Блинновская заведомо знала, что она свидетель. А фото нашли именно в телефоне Асмоловой, — добавил следователь.

Также он указал: Блинновская, несмотря на домашний арест, посещала массовые мероприятия, вела светский образ жизни и оплачивала дорогостоящие развлечения, несмотря на задолженность перед налоговой инспекцией в 1,4 млрд рублей. Адвокат блогера Наталья Сальникова отметила, что её доверительница живёт не одна и не понимает, почему вечеринку следствие охарактеризовало как массовое мероприятие.

— Я считаю, что женщина сидеть в СИЗО до решения суда не должна, — сказала Наталья Сальникова. — Мы будем подавать апелляцию.

Несмотря на доводы защиты, ужесточение меры пресечения в большинстве случаев свидетельствует о наличии у следствия доказательств её нарушения, рассказал «Известиям»

управляющий партнёр коллегии адвокатов Pen & Paper Алексей Добрынин.

— Если следователь выходит в суд с ходатайством об изменении меры пресечения в связи с её нарушением обвиняемым, это означает, что у следствия есть неопровержимые доказательства, — пояснил эксперт. — Это также означает, что мера пресечения с высокой долей вероятности будет изменена на испрашиваемую — арест с усилением полной изоляции от общества.

Председатель Общероссийского профсоюза медиаторов Владимир Кузнецов рассказал «Известиям», что практика дополнительной квалификации преступлений применяется часто.

— Стоит отметить, что на этапе предварительного следствия по закону возможна дополнительная квалификация вменяемых в вину фигуранта дела преступлений, что и позволило добавить к перечню деяний неправомерный оборот средств платежей, — рассказал юрист.

По его словам, Блинновской по новой статье может грозить до семи лет колонии и штраф до 1 млн рублей. Такое же наказание ей грозит по делу о легализации денежных средств.

Ещё три года она может получить за неуплату налогов. Таким образом, общий срок наказания может достигнуть 17 лет.

Тем не менее, если Блинновская погасит задолженность, её дело о неуплате налогов будет прекращено, считает адвокат коллегии адвокатов «Интеллекта» Элеонора Гафурова.

— Основной задачей налоговой является возмещение бюджетных средств, — напомнила «Известиям» эксперт.

Она отметила: при вынесении обвинительного приговора и назначении наказания суд обязан учесть степень общественной опасности преступления, обстоятельства его совершения и личность виновного, а также наличие смягчающих вину обстоятельств.

В качестве смягчающих вину обстоятельств суд может учесть, например, наличие малолетних детей на иждивении. У Блинновской трое несовершеннолетних детей.

Справка «Известий»

Блинновскую задержали в апреле 2023 года при попытке пересечь границу с Белоруссией на арендованном автомобиле. С санкции суда она отправилась под домашний арест. Тогда же ей предъявили обвинения по статьям об уходе от уплаты налогов в особо крупном размере и легализации похищенных средств. Следователи полагают, что блогер использовала схему двойного дохода, чтобы незаконно пользоваться упрощённой системой налогообложения.

Остались с взносом

Безвозмездные сборы с бизнеса превысили прогноз шестеро

← 01 Однако уже в декабре поступления превысили план и составили 116 млрд, писали СМИ, опираясь на данные «Электронного бюджета».

По итогам 2022 года, когда взносы только ввели, безвозмездные поступления от негосударственных организаций были на уровне всего 2,95 млрд рублей, следует из данных «Электронного бюджета».

Требования к сбору с уходящих компаний поменялись осенью 2023 года. Сейчас размер платежа при выходе с рынка РФ составляет 15% от рыночной стоимости активов. Его нужно уплатить за месяц с даты исполнения сделки. До осени 2023-го платёж был на уровне 10%, и произвести его можно было в течение 90 дней.

Кроме того, по правилам уходящие инвесторы при продаже бизнеса должны предоставить не менее 50% дисконта от стоимости, определённой по итогам независимой оценки.

В 2023 году, в частности, из РФ ушли Henkel, Xerox, Phillips-Van Heusen Corporation (владелец брендов Tommy Hilfiger и Calvin Klein), Swarovski и Binance.

При этом в 2025–2026 годах власти не ожидают никаких безвозмездных поступлений от бизнеса — в законе о бюджете они равны нулю. Вероятно, это связано с невозможностью заранее предсказать, сколько иностранных компаний и в какой период времени захочет продать свои российские активы, объяснила руководитель отдела макроэкономического анализа ФГ «Финанс» Ольга Бельнская.

Фактические сборы с бизнеса превысили плановые, во-первых, в связи с увеличением размера взноса с 10 до 15% от суммы сделки, отметил руководитель департамента инвестиционного консалтинга и оценки FinExpertiza Виталий Аристархов.

Вторая причина связана с тем, что правкомиссия по иностранным инвестициям была сосредоточена на рассмотрении продажи крупных активов с госучастием, добавил он. При этом остались другие компании, желающие покинуть российский рынок. Поэтому, по словам эксперта, в перспективе поступления от «налога на выход» могут продолжить расти и превысить прошлогодние 116 млрд рублей.

— Скорее всего, иностранный бизнес продолжит уходить из РФ. Частично это связано с желанием самих компаний, частично — с требованием иностранных властей. Насколько быстро нерезиденты продолжат выхо-



Андрей Шипилов / Иллюстрация

дить из российских активов, будет зависеть от «пропускной способности» правкомиссии и сроков рассмотрения заявок, — считает Виталий Аристархов.

Сейчас процесс продажи бизнеса иностранцами сопряжён с трудностями и требует времени, продолжил эксперт. Он уточнил: компаниям необходимо подготовить отчёт об оценке рыночной стоимости продаваемых активов и получить положительное заключение саморегулируемой организации оценщиков, согласовать стоимость сделки и прочие условия.

— Вероятнее всего, сборы будут на высоком уровне в первой половине 2024-го. Дело в том, что многие компании на конец 2023-го находились на фазе завершения сделок, которые будут закрыты в ближайшие месяцы, — полагает доцент кафедры государственных и муниципальных финансов РЭУ им. Г.В. Плеханова Мери Валишвили.

С другой стороны, в основном все те, кто планировал, уже ушли, подчеркнул основатель Anderida Financial Group Алексей Тараповский. При этом некоторые зарубежные инвесторы всё ещё заинтересованы в российском рынке и, несмотря на санкции, пытаются искать возможности остаться, добавил он.

В целом же безвозмездные доходы существенны для казны, отметила Ольга Бельнская из «Финанс». Она напомнила: в бюджет этого года заложены рекордные расходы (36,7 трлн, что на 13% выше значения 2023-го). При этом власти намерены сократить дефицит и собрать доходов на 35 трлн (+20% к уровню 2023-го). Как подчеркнула эксперт, эта задача представляется довольно сложной, поэтому для Минфина в 2024-м никакой доход не будет «лишним».

Безвозмездные поступления в федеральный бюджет в 2023–2026 годах



Источники: закон о федеральном бюджете, «Электронный бюджет»

Справка «Известий»

В декабре 2022-го власти ввели добровольную комиссию при продаже российского бизнеса нерезидентами из недружественных стран. Такие сделки должны быть одобрены правительственной комиссией по иностранным инвестициям — и без добровольного взноса их не утвердят.

Не в части

← 01 Так, предполагается, что если продукт предоставляется кредитной организацией, а также возникает процент, то его могут отнести к классическим кредитным. В случае других сервисов ЦБ планирует урегулировать ситуацию с договорами, чтобы в них обязательно были прописаны механизмы защиты прав потребителей финуслуг. Также планируется ввести обязательство передачи информации о рассрочке в Бюро кредитных историй, чтобы эта задолженность могла учитываться при определении долговой нагрузки.

Правда, в пресс-службе Центробанка сказали, что комментарии по этому поводу пока преждевременны. Но сообщили, что при работе над документом рассматриваются все предложения — Банка России, участников специальной рабочей группы, в которую входят как банки, так и операторы рассрочки, иных экспертов.

Своими выводами и предложениями, которые сделаны на основании мониторинга продукта, называемого рассрочкой BNPL (buy now pay later — «купи сейчас, заплати потом»), с ЦБ планируют поделиться и эксперты ОНФ. В ходе исследования были проанализированы отзывы пользователей шести крупных сервисов, реакция операторов на них, а также правовая оценка документов платформ с точки зрения баланса интересов сервиса и потребителя («Известия» ознакомились с документом).

В результате был выявлен ряд проблемных вопросов, решение которых невозможно без введения регулирования сферы рассрочки. Прежде всего в законодательстве сейчас в принципе отсутствует понятие «BNPL» (и/или «рассрочка BNPL»), а также не определен круг лиц, имеющих право на оказание соответствующих услуг. Нет и утвержденных характеристик продукта, при этом принцип покупки в моменте и оплате в будущем, по сути, соответствует любому кредитному.

Однако во взаимоотношениях с потребителем используется договор поручения, когда в соответствии с Гражданским кодексом одна сторона (поверенный) обязуется совершить от имени и за счёт другой (доверителя) определённые юридические действия. Получается, что под действие закона о потребкредите, который регулирует взаимоотношения между финансовой организацией и заёмщиком, в том числе с точки зрения защиты его прав, это соглашение не попадает.

Вопреки сложившейся практике, поддерживаемой ЦБ, когда рассрочка в формате BNPL должна предоставляться нефинансовыми организациями, одним из наиболее заметных игроков в этом сегменте выступают организации кредитные. Поэтому неудивительно, что проведённый во время мониторинга опрос потребителей показал, что различия между продуктами банка и сервиса BNPL-рассрочки они не видят.

Соответственно, люди не осознают, что регулирует эту сферу, куда жаловаться и как можно защитить свои права.

— Стоит отметить, что нелегальные кредиторы также в большинстве случаев стараются заключать с жертвами договоры, отличные от кредитных (договоров займа). Таким образом, у потребителей возникает проблема с категорированием компаний. Этим могут воспользоваться и нелегальные кредиторы, назвав свои действия предоставлением «рассрочки BNPL», — пояснил «Известиям» глава регионального блока проекта «За права заёмщиков» ОНФ Галактион Кучава.

■ СО ВСЕМИ ТЯЖКИМИ

Кроме того, при оплате частями потребители не имеют возможности отказаться от дополнительных услуг, которые зачастую автоматически подключаются при оформлении рассрочки. Сделать это можно лишь впоследствии, при этом комиссия потребителю не возвращается, указывается в докладе ОНФ. При классическом кредитовании, согласно вступившим в силу поправкам, заёмщик может в течение 30 дней отказаться от любых дополнительных услуг, работ, товаров, и все уплаченные за них деньги ему должны вернуть. Также в докладе отмечается проблема ненадлежащего информирования о размерах комиссий за дополнительные услуги и штрафов.

Отдельный блок вопросов возникает в связи с полным игнорированием устоявшихся правил взыскания просроченной задолженности, подчёркивается в докладе. Так, пользователи сервиса рассрочки не могут отказаться от уступки прав требования любым третьим лицам (сторонним взыскателям), поскольку такая возможность отсутствует в договорах.

— Более того, в проанализированных договорах предусмотрено право передачи (уступки) прав (требований) третьим лицам. Уточнение о том, к какой категории должны относиться эти третьи лица, отсутствует. Это создаёт риск участия в процессе взыскания задолженности нелегальных коллекторов, — пояснил Галактион Кучава.

Также, как выяснилось в ходе мониторинга сервисов рассрочки, в этом сегменте отсутствуют какие-либо ограничения в способах взаимодействия с гражданами при взыскании задолженности. Как известно, при классическом кредитовании коллекторы и службы взыскания не имеют права звонить больше определённого количества раз в строго определённое время и т.д.

Полный текст читайте на iz.ru



МНЕНИЕ

Карта биткоина



Димитрий Резепов

Финансист

Уже третья в истории рынка «криптозима» заканчивается. Первую половину прошлого года биткоин проводил с рекордно низкой волатильностью, восстанавливая репутацию после скандального краха одной из крупнейших криптобирж в мире — FTX. Во второй половине года рынок наконец поймал попутный ветер, вырос на 55%. Разберёмся, что стоит за стремительным ростом биткоина и чего ожидать от нынешнего года.

Один из основных факторов наступающей на рынке «оттепели» — изменение позиции Комиссии по ценным бумагам и биржам США (SEC) в отношении криптовалют. Крупнейшие инвестиционные компании мира более десяти лет пытались добиться одобрения биржевых фондов на цифровые деньги, однако постоянно сталкивались с отказами. Официальная причина — в ненадёжности и лёгкости манипулирования небольшим рынком.

Изменить негативную позицию SEC помог федеральный суд, который в октябре прошлого года признал незаконным отказ в выпуске биржевого фонда (ETF) на биткоин от Grayscale.

Именно после такого неожиданного решения курс главного цифрового актива начал расти. Инвесторы ждали притока новых денег на рынок, который раньше был достаточно закрытым.

Одобрение произошло, и 11 биржевых фондов на биткоин начали торговаться 11 января. Курс криптовалюты при этом поднялся до двухлетних максимумов. В первый день оборот торгов достиг \$5 млрд, а количество совершённых сделок превысило 700 тыс. — это больше, чем по крупнейшим фондам на S&P.

Для индустрии спотовый биткоин-ETF означает не только дополнительный приток средств, который, по оценке Bloomberg, может достичь \$50 млрд в ближайшие два года. Также это большая бюрократическая победа, повышающая легитимность всей индустрии. Событие значительно упрощает доступ на рынок не только частных, но и институциональных инвесторов.

Стоит отметить, что похожие фонды на спотовый биткоин есть в Европе и Канаде. Однако, учитывая масштаб американского рынка капитала и количество институциональных инвесторов, зелёный свет со стороны SEC — действительно знаковое событие.

Как обычно, после резкой положительной динамики на рынке произошла коррекция. С момента одобрения ETF курс главной криптовалюты снизился на 8%. Его дальнейшая динамика в 2024 году во многом будет определяться действиями Федеральной резервной системы (ФРС), влияющей своей денежно-кредитной политикой на интерес инвесторов к рискованным активам.

Полный текст читайте на iz.ru



Цена биткоина (\$ тыс.)



Источник: ru.investing.com

Расставили подпись

Онлайн-сервисы обяжут предупредить о денежных списаниях

Наталья Башлыкова

Онлайн-сервисы обяжут уведомлять клиентов о взимании платы по подпискам. Госдума в марте планирует принять законопроект, устанавливающий такие правила, выяснили «Известия». Инициатива была внесена в нижнюю палату от всех пяти фракций в июле прошлого года, однако, несмотря на положительное заключение кабинета, не рассматривалась. Как пояснили авторы законопроекта, документ активно дорабатывается. Его поддержке «Известиям» сообщили в Центробанке, при этом представители бизнеса отнеслись к инициативе критически.

■ ЗАЩИТИТЬ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

Онлайн-сервисы и интернет-магазины обяжут уведомлять клиентов о взимании платы по подпискам. Такой законопроект Госдума может принять в марте. Об этом «Известиям» сообщил один из авторов документа, зампред комитета ГД по информационной политике, информационным технологиям и связи Андрей Свинцов.

— На законопроект получен официальный отзыв правительства. Это позволяет Госдуме рассмотреть и принять его в первом чтении. Сейчас он находится в числе тех, которые мы планируем рассмотреть в марте. Если не будет каких-то серьёзных перегрузок в повестке, думаю, что он в этом месяце может быть принят в первом чтении, — сказал он.

Депутат подчеркнул: правительство в своём отзыве отразило ряд замечаний, но они не носят существенного характера и вполне могут быть доработаны и устранены во втором чтении.

В профильном комитете «Известиям» также сообщили, что в настоящее

время законодательная инициатива активно дорабатывается. Устраняются замечания кабинета по формулировкам понятий «регулярное получение», «регулярный доступ», исключаются противоречивые нормы.

— Мы находимся в диалоге с бизнесом. Работаем над тем, чтобы итоговая версия законопроекта была полезной для граждан и безвредной для российских компаний, которые боятся столкнуться с оттоком пользователей, — пояснил «Известиям» ещё один автор документа, депутат Госдумы от того же комитета Андрей Немкин.

По его словам, чтобы проработка выдвинутых бизнес-сообществом уточнений и предложений шла эффективнее, было принято решение создать рабочую группу. Активное участие в ней принимают представители Роспотребнадзора, Банка России, «Яндекса», Ozon, ассоциация «Интернет-видео», Медиа-коммуникационный союз и других организаций.

— Нанести вред предпринимателям, которые сегодня активно работают и стремятся обеспечить качественный и надёжный сервис для граждан, точно не входит в наши планы. При этом главное — искоренить ситуацию, в которой люди остаются в уязвимом положении и платят деньги за те услуги, которыми не пользуются, — подчеркнул депутат.

Он уточнил: сегодня россияне зачастую оказываются в таком положении, поскольку попадают в так называемые подписочные ловушки. Причин тому много, но наиболее явная заключается в том, что сервисы попросту не присылают уведомления о продлении подписки или делают это в непонятной форме. В результате с пользователя списываются деньги, притом что сервис он, возможно, и не использует вовсе. А если решает отписаться, сделать это может далеко не всегда из-за того, что компа-

нии намеренно усложняют этот путь с технической стороны.

«Известиям» направили запросы в Минпромторг, Минцифры и Роспотребнадзор с просьбой прокомментировать доработку законопроекта, а также возможные поправки к нему.

■ ЗА И ПРОТИВ

В Банке России «Известиям» сообщили, что инициатива поступила к ним на отзыв.

— Урегулирование порядка реализации платных цифровых подписок позволит защитить права потребителей и не допустить скрытых списаний денег. Банк России поддерживает предлагаемые законопроектом механизмы управления платными подписками. Работа над документом продолжается, — отметили в ЦБ.

«Яндексу» официально от комментариев отказались. При этом источник в компании отметил: «В текущей редакции законопроекта противоречит своей изначальной цели — обезопасить пользователей от недобросовестных сервисов».

— В таком виде он может навредить добросовестным игрокам рынка, а также ухудшить пользовательский опыт для миллионов человек, — сообщил источник. «Известиям» также направили запросы в крупнейшие интернет-компании, в числе которых Ozon, Wildberries, Ivi и другие.

В Медиа-коммуникационном союзе воздержались от комментариев.

Полный текст читайте на iz.ru



Культура

Загремели под фанфары



В Театре сатиры представили собственную версию «Пигмалиона»

Зоя Игумнова

Оценками приветствовали создателей и исполнителей спектакля «Пигмалион» 20 и 21 января зрители Театра сатиры. Своё прочтение английской классики зрителям представил Виктор Крамер. В главных ролях — Сергей Чонищвили, Алёна Яковлева и Ангелина Стречина. Режиссёр не только поставил спектакль, но ещё и выступил его художником, создав на сцене футуристическую лабораторию звука. Чтобы пьеса о цветочнице Элизе Дулитт из трущоб была близка молодому зрителю, в театре составили «словарь жаргонизмов и сленга». Результат оценили «Известия».

ПОЛНЫЙ КРИНЖ

Впервые пьеса Бернарда Шоу «Пигмалион» была поставлена в России 110 лет назад. В репертуаре обновлённого Театра сатиры ещё недавно был «Пигмалион» в постановке Юрия Клепикова. Спектакль шёл на «Прогресс-сцене Армена Джигарханяна». Но всему приходит свой час. Теперь на Шоу зрители пойдут на Основную сцену Театра сатиры. Уже сейчас в кассах нет ни одного билета. Аншлаги на ближайшие месяцы уже обеспечены. Ещё бы, в главных ролях — любимец женщин Сергей Чонищвили. Ну а кто ещё? Его низкий тембр, правильный русский язык известны всем. Долго актёра уговаривать не пришлось. Он играет в спектакле худрука театра Сергея Газарова «Балайкины и Ко». Кредит доверия к постановочной группе и театру имеется.

Роль Элизы Дулитт, торговки фалками, режиссёр доверил Ангелине Стречинной. У Бернарда Шоу девушка с лондонских улиц говорит на диалекте «кокни». Но Виктор Крамер решил приблизить героиню к современному зрителю. Сделал её утрированно улич-

ной девчонкой, у которой в лексиконе не слова из Оксфордского словаря, а многотомник собственного жаргона. За три месяца Генри Хиггинс взялся сделать из девушки герцогиню, которая станет своей на любом посольском приёме. А полковник Пикеринг (Сергей Климов) — автор «Разговорного санскрита» — согласился оплачивать уроки Элизы у дорогостоящего педагога. Пари на вульгарную и вопиюще грязную девицу кажется Пикерингу нереальным. Но он подписывается на эксперимент, а Хиггинс берётся за цветочницу.

Для актрисы Ангелины Стречинной роль Элизы была практически на сопротивление. Молодёжкам сленгом она не владеет. Поэтому для погружения в материал стала собирать разные словечки и фразы. Работа, которая у Бернарда Шоу увлекала профессора Хиггинса, в Театре сатиры захватила всю постановочную команду. Артисты с охотой записывали за своими детьми выражения, ранившие ухо образованного человека. — всё это пригодилось для словаря жаргона Элизы Дулитт.

Режиссёр сдобрил сленгом роль. «Кринжово», «крашиха», «бухал», «капец», «ошишенно», «сорян», «душила», «полный кринж» или «Чё ты лыбишься? Бесишь прямо!». Слышать такое с прелюбовленной сцены Театра сатиры — более чем странно. Но посыл целевой аудитории был считан. Молодёжь в зрительном зале хохотала и аплодировала новаторству. А вот зритель постарше всё же требовался перевод с уличного.

ГОРЕ-ИМИДЖМЕЙКЕР

Шоу писал, что его «Пигмалион» — наmeshка над поклонниками «голубой крови». Виктор Крамер решил посмеяться над современниками. Чувствуется, что он с улыбкой смотрит на всевозможных имиджмейкеров, ин-

тернет-выскачек, которые задорого выводят «из грязи в князи».

За имидж героев спектакля отвечала художник Мария Боровская. Она создала костюмы для героев викторианской Англии, интеллигентно внедрив в некоторые элементы одежды современность. Юбку-брюки миссис Пирс захотелось иметь в собственном гардеробе. Художница одела героиню в бархат, шёлк, кружева. А герои носят белоснежные рубашки, твидовые костюмы и туфли ручной работы.

Своему прочтению классики режиссёр придал фундаментальность масштабными декорациями. То ли Иерихонские трубы, то ли фонограф в высоту колосников переносят зрителя в рабочий кабинет профессора Хиггинса. В нём много сложных приборов и механизмов. Хитрая конструкция из металлических трубок и окуляров на голове учёного. Он увлечён созданием картотеки диалектов и произношений. В мир профессора фонетики Генри Хиггинса не каждый вхож. Огромные раструбы фонографа, по замыслу постановщика, становятся ещё и своеобразным экраном, на который то и дело проецируются фантазии героев и их не самая лестная реальность.

Не менее замысловатым Крамер увидел и дом миссис Хиггинс, матери профессора, которую сыграла народная артистка Алёна Яковлева. Это место, где аккумулируются все слухи Лондона, от которых голова кругом и невозможно стоять на ногах. Сама же хозяйка гостеприимного дома, кажется, ничему уже не удивляется.

Эпизодическая роль миссис Хиггинс — не уровень народной артистки. Алёна Яковлева блистательно справляется с большими характерными ролями. Поэтому постановщик вместе с актрисой придали веса этой героине и дописали текст за драматурга. Вернее, словами

Бернарда Шоу из различных произведений, дневников, воспоминаний Крамер и Яковлева создали литературную основу для миссис Хиггинс. На сцене умудрённая опытом женщина, советы которой сразу хочется принять к исполнению. А ещё миссис Хиггинс — провокатор, мечтающий, чтобы в жизни сына появилась женщина, которая сделала бы его счастливым. И Элиза Дулитт как нельзя кстати появилась в жизни Генри.

ДАМА ПОЛУСФЕРЫ

Одной из самых впечатляющих сцен спектакля начинается второй акт. Бал, на котором Элиза должна походить на герцогиню, решён режиссёром не банально. Он поставил Ангелину Стречину на полусферу, одев в летящее белое платье и раскчал, как игрушку-неваляшку. Героиня не только загибнотизирует зал, но и вскружила голову своим педагогам — Хиггинсу и Пикерингу. После этого приёма в высшем свете профессор, восхищённый Элизой, готов был с ней не расставаться. Но замуж не пошёл.

В спектакле нет привычного финала истории Золушки, который предложил режиссёр Джордж Кьюкор в экранизации романа с непревзойдённой Олри Хепбёрн. Зритель не увидит Хиггинса, объясняющего его в любви Элизе. Если раньше профессор дёргал за ниточки, отщипывая каждое движение, каждый шаг цветочницы, то теперь кукольник поменялся местами с куклой.

Полный текст читайте на iz.ru



Код напряжения

С чего начался фестиваль «Биомеханика» в Москве

Сергей Уваров

Четыре больших концерта, шесть камерных выступлений-презентаций современных композиторов и исполнителей, выставка медиахудожников — вот далеко не полный список того, что ожидает зрителей на III мультимедийном фестивале «Биомеханика», который пройдёт в конце января — начале февраля. Смотр, организованный Центром электроакустической музыки Московской консерватории (ЦЭАМ), фокусируется на экспериментальных форматах и последовательно расширяет представления публики о том, что такое музыкальный звук и из чего он рождается. «Известия» оценили первый проект фестиваля и изучили программу дальнейших событий.

НАСТОЯЩИЙ АНДЕГРАУНД

«Биомеханика» выросла из цикла концертов консерваторских композиторов Николая Попова и Александра Хубеева. Поначалу это были единичные мероприятия, затем на их основе родился полноценный фестиваль — и начинание завоевало Московскую Арт Премию. Вдобавок Попов возглавил Центр электроакустической музыки, и весь проект получил основательную институциональную базу.

А недавно произошло ещё одно событие: консерватория открыла новое арт-пространство на Большой Никитской «Артемьев», названное в честь пионера советской электронной музыки. Так что в этом году «Биомеха-

ся — и с течением времени в инсталляции будет вырастать из них, подобно цветку, некая композиция.

Кстати, сочетание природного и искусственного — тоже тема для рефлексии саунд-художников. Известный композитор Вадим Генин в своём арт-объекте показал, как с помощью простейших электронных средств можно симитировать пение птиц и шум леса. Виртуальные пульта и подключённые к ним виртуальные же провода отображаются на экране, демонстрируя таким образом конкретный рецепт создания или звучания (при желании то же можно повторить и на настоящем оборудовании). Усматривать ли здесь иронию над модой на органическое или отсылку к сказке Андерсена про механического соловья (а заодно к опере Стравинского на её основе) — решать зрителю.

НАЙТИ КРАСОТУ

В конечном счёте большинство инсталляций призывает нас искать музыкальную красоту там, где мы совершенно не ждём её услышать. Например, в траектории движения автобусов на карте Москвы (перемещения точек преобразуются в звуки, извлекаемые из самоиграющего пианино — дискавира) или в ударах электромоторов по крылу автомобиля, из которых посетитель сам может сформировать желаемый микс с помощью микшерного пульта (первое — проект Максима Алёхина, второе — Евгения Климкина).



Инсталляции на выставке «Электрические сны» провоцируют посетителей на взаимодействие с ними

ника действует не только Рахманиновский зал, но и соседствующее с ним подвальное помещение «Артемьева». Что по-своему символично: где, как не под землёй, место настоящему андеграунду?

Именно там и пройдёт большинство концертов «Биомеханики». Посетители услышат новейшую музыку не в обычном зале, а в окружении инсталляций и арт-объектов. Выставка «Электрические сны», собранная куратором, композитором и медиахудожником Олегом Макаровым, будет работать в течение всего фестиваля и ещё полтора месяца после него. Вернисаж «Снов» как раз и стал открытием смотра в целом.

МУЗЫКАЛЬНАЯ И ШАХМАТНАЯ ПАРТИИ

Работы для выставки были отображены по итогам опен-кола — из трёх десятков заявок зелёный свет получила примерно половина. Причём часть выбранных арт-объектов была создана заранее, а часть конструировалась непосредственно на месте — с учётом особенностей пространства «Артемьева». И хотя здесь представлены совершенно разные художники (в основном молодые, но не только) и столь же непохожие друг на друга технические средства воплощения замысла, есть и кое-что общее, объединяющее все проекты.

Речь даже не об очевидном — электронной составляющей. Да, всё это science art, построенное на использовании микрофонов, датчиков движения, камер, программирования, компьютерных плат и так далее. Но это внешне качество направления в целом. В данном же случае важнее тематический фокус. Художники размышляют в сущности об одном: о том, как рождается звук и как он связан с человеком и окружающей средой. Например, Маруся Несторова и соавтор Александр Бедин предлагают сыграть в шахматы, надев наушники. Каждый ход будет отзываться определённым звуком (под доской спрятаны провода и контакты: прикосновения фигур к доске замыкают электрическую цепь), в итоге из логики партии вырастет музыкальная логика.

А Данила Матросов и Алина Ежакова призывают зрителей произнести в микрофон какой-то звук, который подается на деку перевернутого рояля. От резкого аудиоимпульса струны инструмента начинают отзываться. Но самое интересное, что эти отзывы сохраняются, коллекционируются

Но та же идея, по сути, лежит и в основе фестиваля в целом. Вот уже почти десять лет (если считать с первых «биомеханических» концертов) Попов и Хубеев убеждают публику в том, что музыка может рождаться не только из привычных инструментов и записываться не только нотами на бумаге. Художественный звук, уверяют они, можно создать из чего угодно. Вопрос лишь в готовности самого слушателя усмотреть здесь красоту. Выставка «Электрические сны» со всей наглядностью формулирует этот тезис. А дальше уже конкретные исполнители и композиторы выступают проводниками в новый звучащий мир, не только продемонстрировав своё искусство, но рассказав о нём и вступив в диалог с публикой.

25 января к зрителям выйдут исполнители на клавишных инструментах Алина Ежакова, 27-го — греческий композитор Панайотис Кокорас, 31-го своё искусство продемонстрирует певица-перформер Алёна Верин-Галицкая, 4 февраля в консерватории будет ещё один зарубежный композитор — немец Михаэль Байль, а 6-го — его коллега из Хорватии Марко Цицлиани. Завершит цикл презентаций наш альтист Сергей Полтавский.

БЕЗ ГРАНИЦ

Ну а кульминационными точками программы фестиваля станут четыре больших групповых концерта в Рахманиновском зале консерватории (29 января, 2, 5 и 9 февраля). Это «Цифровая реальность», которую создадут солисты ансамбля Центра электроакустической музыки CEAM Artists, «Под напряжением», где сыграют CEAM Artists и Московский ансамбль современной музыки, «Гиперголос» вокального ансамбля N'Caged и солистов CEAM Artists, а под занавес — «Алгоритм» в исполнении CEAM Percussion Project. Как видно по названиям, первый вечер будет сфокусирован на цифровых технологиях, второй — на электронной музыке, третий — на вокальных экспериментах, а четвёртый покажет возможности современной перкуссии.

Заметим, что в программах этих концертов немало сочинений авторов из других стран, в том числе западных. Это уже упомянутый Михаэль Байль, но не только. Несмотря на все обстоятельства, «Биомеханика» остаётся по-настоящему международным и преодолевает не только границы восприятия, но и другие, куда более конкретные ограничения.

Что-то в «Воздухе»

Военная драма заработала 140 млн за уикенд

Агата Добровольская, Олег Клещев

Лидером российского проката остаётся «Холоп 2» — его общая касса неумолимо стремится к 4 млрд рублей. На втором месте мюзикл-сказка «Бременские музыканты» с Ириной Горбачёвой, Сергеем Буруновым, Марией Арнольд и Тихоном Жизневским. Замкнул тройку лидеров «Воздух», самая успешная новинка уикенда. Мультфильм «Три богатыря и Пуп Земли» спустился на четвёртую строчку, собрав в эти выходные 51 млн рублей — а заодно завоевав статус по общим цифрам самой кассовой российской анимации в национальном прокате. До этого первенство было у фильма «Три богатыря: Ход конём».

Первое и второе места рейтинга ЕАИС в прошедший уикенд заняли сквель «Холопа» и «Бременские музыканты». Сборы первого уже перевалили за 3 млрд рублей и стремятся к 4 млрд. Мюзикл с Сергеем Буруновым и Тихоном Жизневским слегка отстаёт: это третья неделя проката, и пока у фильма 2,5 млрд рублей.

А вот картина «Воздух» контрастирует с лёгкими семейными комедия-

ми. Фильм о лётчицах Великой Отечественной войны с Сергеем Безруковым, Аглаей Тарасовой и Анастасией Тальзиной впервые показали на 36-м Токийском международном кинофестивале ещё в октябре. Картина вошла в основную конкурс смотра. «Воздух» замыкает тройку лидеров с общей кассой 149 млн рублей за уикенд — сборы для авторского кино огромные, военная драма Германия совсем не блокбастер.

— Конкурировать с хедлайнерами «новогодней битвы» непросто. Но зрители высоко оценили картину Алексея Германа-младшего — заполняемость была лучшей среди новинок, и со следующего уикенда обещает подключиться «сарфан», который поможет релизу приумножить кассу. Мы оцениваем сборы как хорошие. Тем более что соперничество с развлекательным контентом — задача не из лёгких, — поделилась мнением глава «КАРО» Ольга Зинякова. По её прогнозам, шлейф «Бременских музыкантов» протянется до марта, пока в прокат не выйдет другая семейная новинка — «Летучий корабль» Ильи Учителя. В фильме, созданном на основе одноимённого мультфильма 1979 года,



сыграли Фёдор Добронравов, Леонид Ярмольник, Андрей Бурковский. Полина Гагарина играет ведьму Леди Джейн — этого персонажа написали специально для киноэкранизации. А созданный с помощью компьютерной графики Водяного озвучил Сергей Гармаш. Зинякова считает, что у фильма есть все шансы конкурировать в таблице рекордов проката с первым «Холопом».

Двенадцатый мультфильм франшизы «Три богатыря», несмотря на четвёртую строчку рейтинга ЕАИС, оказался самым кассовым из всех картин серии об Алёше Поповиче, Добрыне Никитиче и Илье Муромце, а значит, и автоматически самой кассовой российской анимацией вообще, потому что именно эта франшиза самая прибыльная в стране. Общие сборы «Трёх богатырей» и Пупа Земли» с момента проката 28 декабря составили 948 млн рублей. Таким образом, мультфильм обогнал «Трёх богатырей: Ход конём» 2015 года, который заработал в своё время 853 млн рублей.

Фильм «Танцуй, Селёдка!» заслужил на фестивале авторского кино «Зимний» приз за лучший сценарий. Его получила Татьяна Загдай, ведь именно на основе её пьесы Александра Лупашко и сняла чёрную комедию с Павлом Майковым и Александрой Бортич. Последняя, кстати, номинировалась на приз за лучшую женскую роль в рамках «Зимнего».

На «Кинопоиске» рейтинг фильма составляет 7,4 из 10. Бюджет картины —

60 млн рублей, согласно данным ЕАИС. Продюсировал фильм Сергей Сельянов. И всё же в прокате «Танцуй, Селёдка!» стартовал вяло — собрал всего 5,6 млн рублей и не попал даже в топ-10 рейтинга.

— Фильм отличный, но ему сложно было найти своего зрителя среди сильных холдеров и чуть не хватило информационного шума. Главным фаворитом остаётся сиквел «Холопа», он же и стал основным конкурентом драмеди, — объяснила провал картины Ольга Зинякова.

Картину «Из глубины» тоже сложно назвать фильмом для массовой аудитории. Хотя любителей пощекотать нервы много, всё-таки американский полужоржор о том, как самолёт с несколькими пассажирами оказывается на дне Тихого океана, занял только пятое место, согласно данным ЕАИС. Фильм в свой дебют заработал 31 млн рублей.

Спортивная драма, которая пришла в российский прокат вслед за «Феррари», «Большая гонка: Ауди против Лянчи» тоже не снискала большого успеха, хотя одну из главных ролей в ней исполнил известный российский публике Даниэль Брюль («Гуд бай, Ленин!», «Гонка», «Колония Гигидад»). Картина в свой премьерный уикенд заработала всего 12 млн рублей и заняла шестую строчку. А упомянутый «Феррари» с Адамом Драйвером опустился на 10-е место.

Лидеры кассовых сборов в России (млн руб.)

	За уикенд 18.01–21.01	Всего	Начало проката
1 «Холоп 2»	209,5	3430	1 января
2 «Бременские музыканты»	194,9	2594	1 января
3 «Воздух»	140,2	153	18 января
4 «Три богатыря и Пуп Земли»	51,3	949,8	28 декабря 2023
5 «Из глубины»	31,6	33,5	18 января
6 «Большая гонка. Ауди против Лянчи»	12,1	12,9	18 января
7 «Принцесса Мононоке»	6,9	9,7	18 января
8 «Мальчик и птица 2D»	6,9	220,4	7 декабря 2023
9 «Сколько весит облако?»	6,2	197	28 апреля 2023
10 «Феррари»	6,1	247,8	21 декабря 2023

Источник: ЕАИС

